ملخص البحث
يهدف البحث إلي دراسة عنصر الحركة في تكوينات الموضوعات الخاصة بالمعارك الحربية في الفن المصري القديم، وأثر ذلك علي بعض النحاتين المصريين المعاصرين وذلك من خلال تحليل لبعض أعمالهم ، فجاءت الرسالة تحت عنوان "الحركة في المعارك الحربية عند النحات المصري القديم وأثرها علي بعض النحاتين المصريين المعاصرين" وقد تطرقت الباحثة تحت هذا العنوان إلي العديد من النقاط البحثية التي قد استوفت معظم جوانب البحث.
وقد استوفت الباحثة معظم هذه الجوانب في إطار مجموعة من الفصول جاءت كالتالي :  
الفصل الأول :

       يحتوي هذا الفصل علي الإطار النظري للبحث فيما يخص مشكلة البحث، وأهميته ، والهدف منه ، وفروضه ، وحدوده ، ومنهجيته ، والمصطلحات التي وردت في البحث ، والدراسات المرتبطة بالبحث والتي تدور حول عنصر الحركة ومفهومه وأنواعه .

الفصل الثاني :
       جاء تحت عنوان " عنصر الحركة كقيمة جمالية تشكيلية في فن النحت " وقد تضمنت هذه النقطة البحثية بعض النقاط البحثية الفرعية وهي تعريف علم الحركة، والتطرق لأنواع الحركة وأشكالها، والعوامل التي تساعد علي ظهور عنصر الحركة ، ونماذج لأعمال بعض النحاتين والعوامل التي تساعدهم في إظهار عنصر الحركة في أعمالهم ، وتعريف الفن الحركي . 
الفصل الثالث :
       جاء تحت عنوان " عنصر الحركة كأحد القيم الفنية في بناء العمل الفني عند النحات المصري القديم " والذي تضمن بعض النقاط البحثية الفرعية وهي كالتالي :

*عنصر الحركة ومفرداتها في الفن المصري القديم .

* أثر العقيدة الدينية علي مفهوم الحركة والسكون في فن النحت المصري القديم.

* أثر البيئة علي مفهوم الحركة في الفن المصري القديم .

* الجيش المصري في العصور الفرعونية وأسلحته في عصر الدولة الحديثة .

* تحليل بعض أعمال النحت الخاصة بالموضوعات الحربية في عصر الدولة الحديثة .
الفصل الرابع :
       تحت عنوان " عنصر الحركة في فن النحت المصري الحديث ومدي تأثر النحات المصري المعاصر بجماليات فن النحت المصري القديم " ويندرج تحته عدة نقاط فرعية وهي :

* عنصر الحركة في الفن الحديث .

* مدارس (مذاهب) الحركة في الفن الحديث .

* مفهوم الحركة في الباوهاوس .

* أثر الحروب علي فن النحت المعاصر .

* أثر الثورات السياسية والاجتماعية علي فن النحت المعاصر .

* تحليل بعض أعمال النحاتين المصريين المعاصرين الذين تناولوا في أعمالهم عنصر الحركة متأثرين في ذلك بجماليات الفن المصري القديم وهم : جمال السجيني، محمود مختار، عبد القادر رزق ، أحمد عبد الوهاب ، منصور فرج، أدم حنين، أحمد عثمان ، صبحي جرجس ، عبد المجيد الفقي ، عبد الهادي الوشاحي ، فاروق إبراهيم ، محمد السيد العلاوي ، محمد هجرس ، محمد درويش زين .
الفصل الخامس :
       يتضمن تجربة الباحثة الذاتية ، وقد تعرضت الباحثة من خلال هذه الأعمال إلي بعض القيم الجمالية والتشكيلية المتصلة بعنوان الرسالة ، كما عملت علي إظهار عنصر الحركة في جميع الأعمال التي قامت بها . 
الفصل السادس :
       يتناول هذا الفصل عرض النتائج والتوصيات التي توصلت إليها الباحثة من خلال هذا البحث ، وعرض لقائمة المراجع العربية والمترجمة والأجنبية ، والمجلات والدوريات والمراجع علي شبكة المعلومات التي استندت إليها الباحثة 
مستخلص البحث
يهدف البحث إلي دراسة عنصر الحركة في الفن المصري القديم من خلال موضوعات النحت الخاصة بالمعارك الحربية، وذلك بالتعرض لدراسة عنصر الحركة وتصنيفاتها وتوضيح أنواعها واتجاهاتها وكيفية تناولها في أعمال النحت الخاصة بالمعارك الحربية عند النحات المصري القديم والتأكيد علي تأثر النحات المصري المعاصر بالنحت المصري القديم في كثير من أعماله والتي تأكد علي وجود عنصر الحركة .
وتناول البحث هذه النقاط كالأتي :

- الفصل الأول : التعريف بالبحث .

- الفصل الثاني : عنصر الحركة كقيمة جمالية تشكيلية في فن النحت .
- الفصل الثالث : عنصر الحركة كأحد القيم الفنية في بناء العمل الفني عند النحات المصري القديم . 
- الفصل الرابع : عنصر الحركة في فن النحت المصري الحديث ومدي تأثر النحات المصري المعاصر بجماليات فن النحت المصري القديم .            
- الفصل الخامس : التجربة الذاتية للباحثة . 

- الفصل السادس : نتائج البحث وتوصياته . 
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