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                                      ملخص البحث

عنوان البحث: "الصياغات التشكيلية لمختارات من المفاتيح التراثية 

كمنطلق لاستحداث مشغولة معدنية"

يهدف البحث إلى الكشف عن الصياغات التشكيلية للمفاتيح المعدنية من خلال تصنيفها وتحليلها لتكون منطلقاً لاستحداث مشغولة معدنية.

ولكي تحقق الباحثة فروض البحث وأهدافه تناولت البحث في خمسة فصول وهي على النحو التالي:

الفصل الأول: 

عنوانه "موضوع البحث".

ويتضمن خلفية البحث ومشكلته وفرضه وأهميته وحدود البحث ومنهجيته والدراسات المرتبطة ومصطلحات البحث.

الفصل الثاني: 

عنوانه "المفتاح ونشأته وتطوره على مر العصور التاريخية في أوروبا ومصر (العصر المملوكي).

ويتضمن هذا الفصل لمحة تاريخية عن تطور المفاتيح عبر العصور، وبداية ظهور المفاتيح الحديدية وتطور أشكالها وصناعتها عبر العصور التاريخية في أوروبا من حيث مفهوم المفتاح وأجزائه الرئيسية ومفهومة ووظيفته في الفنون والأساطير الشعبية وأرتباطه بالمجال الديني، وتطور شكل المفتاح عبر العصور التاريخية في أوربا بداية من الفترة (القرن الثالث عشر الميلادي وحتي القرن الثامن عشر الميلادي) وذلك بداية من طراز الرومانسك وحتي طراز عصر النهضة المتأخر في كل من فرنسا وإيطاليا وألمانيا وإنجلترا، وكذلك تطور المفتاح عبر العصور التاريخية في مصر بداية من العصور المصرية القديمة وحتي العصر الاسلامي (وخاصة في العصر المملوكي) من الفترة ما بين القرن الثالث عشر الميلاد وحتي القرن الثامن عشر الميلادى في مصر إلى جانب المفاتيح المعدنية المملوكية بمتاحف خارج مصر.

الفصل الثالث : 

عنوانه : "دراسة مقارنة وتحليلية لمختارات من المفاتيح المعدنية الأوروبية والمملوكية المنفذة في الفترة ما بين القرن الثالث عشر الميلادي وحتي القرن الثامن عشر الميلادي".

ويتناول هذا الفصل أولا دراسة مقارنة بين هيئات بعض المفاتيح الأوروبية والمملوكية إلى جانب حصر ودراسة تحليلية لمختارات من المفاتيح المعدنية الأوروبية والمملوكية المنفذة في الفترة ما بين القرن الثالث عشر وحتي القرن الثامن عشر الميلادي.

وقد كان ذلك من خلال الاعتماد على ما قامت به الباحثة من زيارات ميدانية استكشافية للمتحف المصري، والقبطي، والاسلامي والكثير من الأماكن الاثرية بجانب الاطلاع على العديد من الكتب  والمراجع الفنية والتاريخية المرتبطة بالمفاتيح التراثية إلى جانب الاطلاع على شبكة المعلومات (الانترنيت) فيما يخص موضوع البحث.
وبدأت هذه الدراسة بتصنيف مختارات من المفاتيح المنفذة في الفترة التي سبق تحديدها بحيث صنفت في هيئة مجموعات كل مجموعة عبارة عن عدد من المفاتيح ذات الهيئات الشكلية المشابهة ولعل الهدف من ذلك هو محاولة إجراء التحليلات اللازمة لأكبر عدد ممكن وذلك للوصول إلى السمات المميزة لكل مجموعة من ناحية وبالتالي الوصول في النهاية إلى أهم السمات من حيث الشكل العام.

الفصل الرابع : 

عنوانه : "أساليب التشكيل بالقطع وإمكانية الإفادة منها في استلهام مفردات وتكوينات شكلية تعتمد على هيئة المفتاح".

وعرضت الباحثة في ذلك الفصل التجربة الذاتية والتي بدأت بمقدمة عن المفاهيم المرتبطة بأساليب التشكيل بالقطع والخامات والأدوات المستخدمة في مجال التجريب وما يرتبط به من مسميات ثم عرض للممارسات الاستكشافية أو التجريبية والهدف منها وشكل الخامات المستخدمة في تلك الممارسات ونوعها والتقنيات والأدوات المستخدمة وذلك لتوصل إلى هيئات أو صياغات شكلية متنوعة من الهيئة العامة لشكل المفتاح والمستمدة من مفردات لاجزاء المفتاح وذلك بالاستعانة بخامات متعددة كالأسلاك والشرائح والخوص والمواسير.. المعدنية، وفي ذلك الفصل تم عرض لبعض التكوينات المستمدة من الهيئات الشلكية التي تم تنفيذها.

الفصل الخامس : 

عنوانه : "تطبيقات البحث"

ويبدأ ذلك الفصل بعرض الهدف من التطبيقات العملية، والخامات المستخدمة، وشكل الخامة ونوعها، والتقنيات والأدوات المستخدمة، وعرض وتحليل للتطبيقات العملية التي قامت بها الباحثة، ثم عرض لأهم النتائج والتوصيات التي توصلت إليها الباحثة من خلال هذا البحث وعرض لقائمة المراجع العربية والأجنبية والمراجع على النت (شبكة المعلومات) التي استندت إليها الباحثة في إنجاز ذلك البحث.

مستخلص البحث

عنوان البحث: "الصياغات التشكيلية لمختارات من المفاتيح التراثية 

كمنطلق لاستحداث مشغولة معدنية"

ويهدف هذا البحث إلى الكشف عن الصياغات التشكيلية للمفاتيح المعدنية من خلال تصنيفها وتحليلها لتكون منطلقاً لاستحداث مشغولة معدنية.

حيث تناولت الباحثة دراسة للمفاتيح من حيث نشأتها وتطورها على مر العصور التاريخية المختلفة في أوروبا ومصر وبخاصة العصر المملوكي في الفترة المحددة ما بين القرن الثالث عشر الميلادي وحتي القرن الثامن عشر الميلادي، وكذلك قامت بدراسة مقارنة بين هيئات بعض المفاتيح الأوروبية والمملوكية، كما قامت بتحليل وتوصيف لمختارات من المفاتيح المعدنية الأوروبية والمملوكية المنفذة في الفترة التي سبق تحديدها للتوصل إلى الأسس والنظم البنائية والعلاقات الجمالية لهيئات تلك المفاتيح ، ثم قامت الباحثة بإجراء التجربة الذاتية والتي بدأت بمقدمة لعرض أهم الأساليب التشكيلية للقطع باستخدام خامات متعددة، ثم أجريت عدة ممارسات استكشافية أو تجريبية للتوصل إلى هيئات شكلية متنوعة وتكوينات مستمدة من أشكال المفاتيح والتي أمكن الاستفادة منها وتوظيفها في بناء مشغولة معدنية. 
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