ملخص البحث

"جماليات البلاطة الخزفية كعنصر مكمل لفن العمارة و الاستفادة منها فى تطبيقات مادة الخزف لطلاب التربية الفنية " 

تنوعت البلاطات الخزفية بصورة كبيرة من حيث التصميم و التشكيل و ما تحتوى عليه من قيم جمالية , أتاحت للفنانين الخزافين و المعماريين إبداع نوعيات من البلاطات الخزفية الجديدة ,ظهرت فيها أبعاد تشكيليه جديدة لمفهوم البلاطة الخزفية و ما تحتويه من فكر و فلسفه نتيجة للتغيرات الفكرية و الاجتماعية و السياسية و الاقتصادية و ظهور الأكتشافات العلمية و التكنولوجية و تلاشى الحدود الفاصلة بين الفنون و المجالات المختلفة ، كما أهتم الخزف الجدارى بالوظيفة الجمالية إلى جانب الوظيفه النفعيه مؤكداَ على توظيف التقنيات التشكيليه لتحقيق الأفكار الإبداعيه للمعماريين و الخزافين . و من خلال ذلك التطور المستمر لاستخدام البلاطة الخزفية داخل العمارة قديما و حديثا فقد وجدت الباحثة أنه من الضرورى إلقاء مزيد من الضوء حول جماليات البلاطة الخزفية و مدى ملائمتها لوظيفتها كعنصر مكمل لفن العمارة و محاولة الإستفادة منها فى تطبيقات مادة الخزف لطلاب التربية الفنية وذلك لإتاحة الفرصة لهم و فتح أفاق جديدة للعمل فى ذلك المجال.
من خلال ذلك تم تقسيم البحث إلى سبعة فصول كى تتمكن الباحثة من عرض محتوى البحث بصور متتابعة كما يلى :

الفصل الاول :

ويشتمل ذلك الفصل على خطة البحث و هى عبارة عن مقدمة البحث و أهمية البحث و مشكلة البحث , أهداف البحث , فروض البحث, و حدود البحث و منهجيته و إجراءاته و كذلك الدراسات المرتبطة بنقطة البحث و أهم المصطلحات .

الفصل الثانى : 

و هو بعنوان ( دراسة تاريخية لتطوير العلاقة بين البلاطة الخزفية و فن العمارة )

و فيه تعرض الباحثة بعض المراحل الفنية المختلفة التى تمثل الخلفية التاريخية للبلاطة الخزفية و هى كالتالى :

اولاً:

البلاطة الخزفية و العمارة عبر العصور المختلفة , و يشتمل على: 

أساليب إنتاج البلاطة الخزفية فى مصر القديمة 

البلاطة الخزفية و العمارة فى مصر القديمة 
البلاطة الخزفية و العمارة فى عصر الإمبراطورية البيزنطية و أيضا العمارة الفارسية و العمارة فى العصر القبطى و العمارة فى عصرالإسلامى من خلال الطرز الفنية المختلفة و مدى إسهام البلاطة الخزفية فى تجميل العمارة الإسلامية . 

ثانياً:

الإتجاهات الفنية الحديثة و العمارة فى القرن العشرين 

و يعرض هذا الجزء الإتجاهات و المذاهب الفنية وأثرها على البلاطة الخزفية و علاقتها بالعمارة و منها :

1- حركة الفن الجديد 

2- مدرسة البادهوس 

3- المدرسة البنائية 

4- المدرسة التركيبية الأولية
5- فن البوب 

الفصل الثالث :

"ويحمل عنوان الخزف المعمارى و مدى ملائمة البلاطة الخزفية لوظيفتها المعمارية"
حيث تتعرض الباحثة إلى بعض مفاهيم الخزف المعمارى و أيضا الخامات الخاصة بالخزف المعمارى و أهمية التصميم و شروط تصميم الخزف المعمارى ، وأيضا  دراسة العناصر التشكيلية المرتبطة بجماليات التصميم و دراسة العلاقة بين جماليات البلاطة الخزفية و فن العمارة. 

الفصل الرابع :

و هو بعنوان " القيم الجمالية و التشكيلية التى يقوم عليها إنتاج البلاطة الخزفية " 

حيث تعرض الباحثة تعريف البلاطة الخزفية و أهم العوامل التى لها أثر فى تشكيل وصياغة البلاطة الخزفية ومنها. 

( تصميم البلاطة الخزفية , تقنيات التشكيل , طرق و أساليب التشكيل ) 

كما تتعرض إلى أهم العوامل المؤثرة فى جماليات البلاطة الخزفية و هى :

الضوء , اللون , الملمس , و أيضا البيئة المحيطة و المناخ و أثرها على ملائمة البلاطة الخزفية لوظيفتها المعمارية .

الفصل الخامس :

و يحتوى هذا الفصل على التطبيق العملى للدراسة حيث قامت الباحثة بتطبيق الدراسة على طلاب الفرقة الرابعة قسم التربية الفنية بكلية التربية النوعية محاولة إنتاج مجموعة من البلاطات بالطرق التشكيلية المختلفة .

مستعينة بالخطوات التشكيلية و إنتاج مجموعة البلاطات بطريقة الضغط داخل القالب و ذلك لتحقيق إنتاجاً نصف كمياً مع تطبيق تجربة مادة البحث بإضافة الخامات العضوية إلى خامة البودر الأسوانى وذلك حتى يتمكن الطالب من إعداد البلاطات الخزفية بطرق مختلفة .

الفصل السادس :

ويشتمل على التجربه الذاتيه للباحثة حيث قامت الباحثة بعمل مجموعة تجارب داخل إطار البحث مستعينة بالخامات المحليه المتاحة " طين اسوانى و بولى كلى "  و ذلك من خلال إضافة بعض الخامات المعدنية مثل نحاس و زجاج و حديد بنعومات مختلفة + استخدام بعض المواد العضويه المتطايرة لإعطاء ملمس حسى للبلاطة الخزفية المستخدمة فى العمارة لعمل تشكيلات من تلك البلاطات تصلح للاستخدام المعمارى الداخلى الخارجى مع توظيف الخط العربى داخل البلاطة الخزفية مستخدمة فيها القوالب الجصية لضغط الخلطات المختلفة مع مراعات تثبيت حجم و سمك البلاطة 10سم×10 سم بسمك 1 سم مع استحداث ملامس جديدة من تلك الخلطات و محاولة دمجها مع بعضها داخل اطار حيث يخضع لتصميم محدد بأسلوب التطعيم.
الفصل السابع :
و يحتوى هذا الفصل على :

1- النتائج و التوصيات.
2- المراجع العربية و الأجنبية.
3- ملخص البحث بالغة العربية و الإنجليزية.
