ملخص البحث

جماليات الأشكال الهندسية غير المنتظمة كمدخل تجريبي لتنمية مهارات التصميم لطلاب قسم التربية الفنية
تمهيد:
يقوم البحث على دراسة جماليات الأشكال الهندسية غير المنتظمة وأساليب صياغتها داخل نظم تكرارية صياغات حرة كمدخل تجريبي لتنمية مهارات التصميم لطلاب الفرقة الثانية قسم التربية الفنية بكلية التربية النوعية، جامعة بنها.

الفصل الأول: التعريف بالبحث

ويتناول التعريف بالبحث، ومشكلته وأهدافه وفروضه وأهميته وحدوده وكذلك يشتمل على منهج البحث وتعريف المصطلحات والمفاهيم والدراسات السابقة والمرتبطة.

الفصل الثاني: الاتجاهات التشكيلية التجريدية

ويشتمل هذا الفصل على دراسة بعض الاتجاهات التجريدية في الفن التجريدي، ومدى الاستفادة من هذه الاتجاهات في دراسة الأشكال الهندسية غير المنتظمة، وعرض بعض فناني التجريدية وأهم الأعمال الفنية التجريدية في هذا الفن.

الفصل الثالث: الإبداع والابتكار
يتناول هذا الفصل تعريف كل من الإبداع والابتكار وعقد مقارنة بينهما في مجال الفنون التشكيلية وعلاقة التصميم بالابتكار والتجريب، ثم يتناول ظاهرة التكرار وتوالد الأشكال تمهيداً لرصد إمكاناتها التشكيلية المتنوعة بما يسهم في إثراء مجال التصميم الزخرفي.
الفصل الرابع: الخطة التدريسية المقترحة لاستخدام الأشكال الهندسية الغير منتظمة
يتناول هذا الفصل الخطة التدريسية المقترحة لاستخدام الأشكال الهندسية غير المنتظمة لابتكار تصميمات زخرفية من خلال سبع مراحل تتم فيها الدراسة للوصول إلى تطبيقات البرنامج التدريسي.

الفصل الخامس: التطبيقات الفنية لتجربة البحث

يتناول هذا الفصل التجربة البحثية للخطة التدريسية المقترحة لاستخدام الأشكال الهندسية غير المنتظمة لعينة من طلاب الفرقة الثانية قسم التربية الفنية والتي تمثل خمسون طالب وطالبة، للوقوف على الصياغات التشكيلية المبتكرة من استخدام الأشكال غير المنتظمة، كإثراء لمجال التصميم الزخرفي.

وقد قامت الباحثة بتصميم معيار لتحكيم التصميمات الزخرفية (ناتج التجربة البحثية) من خلال إجراء استطلاع الرأي عن اكتمال بنوده من قبل الأساتذة المتخصصين ثم قامت بعملية التحكيم، واستخرجت النتائج الإحصائية الخاصة بالتجربة، وأخيراً عرضت لأهم النتائج التي خلص إليها البحث متبوعة بأهم التوصيات المقترحة يليها عرض للمراجع العربية والأجنبية، وملخص البحث باللغتين العربية والإنجليزية.
مستخلص البحث 

يختص البحث بدراسة جماليات الأشكال الهندسية غير المنتظمة كمدخل تجريبي لتنمية مهارات التصميم لطلاب قسم التربية الفنية وقد اشتملت الدراسة على خمسة فصول وفقاً لما يلي:

الفصل الأول:

التعريف بالبحث، مشكلته، أهدافه، فروضه، أهميته، ومنهجه ثم تعريف المصطلحات والمفاهيم وأخيراً الدراسات السابقة.

الفصل الثاني:


يتناول دراسة بعض الاتجاهات التجريدية في الفن التجريدي، وعرض بعض فناني التجريدية وأهم الأعمال الفنية لفناني التجريدية.

الفصل الثالث:


يتناول الإبداع والابتكار في الفنون التشكيلية وعلاقة التصميم بالابتكار والتجريب في الفن، ثم ظاهرة التكرار وتوالد الأشكال الهندسية غير المنتظمة.

الفصل الرابع: 


يختص بالخطة التدريسية المقترحة لاستخدام الأشكال الهندسية غير المنتظمة لابتكار تصميمات زخرفية تساعد على تنمية مهارات التصميم لطلاب قسم التربية الفنية.

الفصل الخامس: 



يتناول الجانب التطبيقي للبحث من خلال عينة من طلال الفرقة الثانية، قسم التربية الفنية.

النتائج والتوصيات:


تناولت الباحثة عرض النتائج ومناقشتها في ضوء فروض البحث وأهدافه، بالإضافة إلى أهم ما تقترحه من توصيات.

Research Abstract

Specialized research to study the aesthetics of irregular  geometric shapes experimental input to the development of design skills for students of Department of Technical Education, The study included five chapters according to the following.

Chapter 1:

Definition of research, problem, objectives, assumptions, significance, approach, and then the definition of terms and concepts and finally studies related.

Chapter 2:

Study addresses some of the trends in abstract art abstract art and display some abstract artists and the most important works of art by artists of abstract art.

Chapter 3:
Deals with creativity and innovation in visual arts and the relationship of this innovative design and experimentation in art and the phenomenon of repetition and reproduction irregular geometric shapes.

Chapter 4:
Respect to the proposed teaching plan for the use of irregular geometric shapes to create decorative designs help develop design skills for students of Department of Art Education.

Chapter 5:
Deals with the practical side to search through the experience of a sample of students from the Second Division, Department of Art Education.

Conclusions and recommendations:
Dealt with the researcher present the results and discussed in the light of the research hypothesis and objectives as well as the most important of the recommendations proposed .


                                   Research Abstract

The Beauty of irregular geometric shapes as an experimental Approach to Develop Design Skills Of Art Education Students

Introduction:
The research on the study of the aesthetics of irregular geometric shapes and methods of formulation of systems within an iterative formulations free input to the development of experimental design skills to the students the second year, the Department of Education Faculty of Education, the intention of quality, Benha University.

Chapter 1: Definition of research
Deals with the definition of research, problem, objectives and Terminals and its importance and its borders and also includes the research methodology and definition of terms and concepts associated with the previous studies.

Chapter 2: Trends Fine abstract:
This chapter includes the study of some trends in abstract art abstract art, and how to take advantage of these trends in the study of irregular geometric shapes, and offered some abstract artists and the most important works of art in this abstract art.

Chapter 3: Creativity and Innovation:
This chapter deals with the definition of creativity, innovation and a comparison between them in the plastic arts and the relationship of this innovative design and experimentation, and then addresses the phenomenon of repetition and multiplication forms a prelude to monitor the potential plastic variety, thus enriching the field of decorative design.

Chapter 4:

teaching plan proposed for the use of geometric shapes irregular This chapter addresses the teaching plan proposed for the use of geometric non-systematic innovation ornamental designs through the seven stages of the study is to gain access to applications education program.

Chapter 5:

Applications technical search experience This chapter addresses the research experience of the faculty of the proposed plan for the use of irregular geometric shapes of a sample of students from the Second Division Department of Technical Education, which represents fifty students, to determine the plastic formulations of the use of innovative forms of irregular, to the field of decorative design.

The researcher has designed a standard for arbitration Decorative Designs (the result of the research experiment) by conducting the poll for the completion of its provisions by specialized teachers, and the arbitration process, and extract the statistical results of the experiment, and finally presented the main findings of the research followed the main recommendations proposed followed by the presentation References to Arab and foreign, and a summary of research in both Arabic and English.
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