ملخص البحث
موضوع البحث: "جماليات الحشوات المعمارية في العصور الإسلامية والإفادة منها في تصميم حلي معدنية"

يهدف البحث إلي الوصول إلي حلول تصميمه جديدة للحلي من خلال الإستفادة من القيم الجمالية والتشكيلية للحشوات المعمارية الموجودة في العصور الإسلامية من خلال تصنيفها وتحليلها لتكون منطلقاً لتصميم وتنفيذ حلي معدنية.
ويحتوي البحث علي ستة فصول موزعة علي النحو التالي:

الفصل الأول:
يتضمن مشكلة البحث وفروضه وأهدافه وأهميته وحدود البحث ومنهجيته والدارسات المرتبطة ومصطلحات البحث.

الفصل الثاني:
يتضمن هذا الفصل دراسة تحليلية للحشوات المعمارية الإسلامية في كل من (العصر العباسي، العصر الفاطمي، العصر المملوكي، والعصر العثماني) من خلال دراسة الحشوات المعمارية الموجودة في بعض المساجد والمدارس ويتناول أيضا الحشوات المعمارية المستخدمة في المأذن والقباب والمحاريب والمنابر والأعمدة والعقود في كل عصر من تلك العصور.

الفصل الثالث:
يتضمن هذا الفصل دراسة تحليلية للحشوات في الفنون التطبيقية في العصور الإسلامية "العباسي، الفاطمي، المملوكي، والعثماني" ودراسة الحشوات في الفنون التطبيقية من الخزف والمعادن والزجاج والخشب وعلاقتهم بالعمارة في كل عصر من تلك العصور مع تحليل بعض الأشكال المرتبطة بمجال البحث، ويحتوي هذا الفصل أيضاً علي دراسة الأساليب التقنية للحشوات في العصرين الفاطمي والمملوكي ويتناول هذا الجزء الحشوات الخشبية وأنواعها والحشوات الجصيه والمقرنصات الموجودة في كل من العصرين الفاطمي والمملوكي.

الفصل الرابع:
يتضمن هذا الفصل شكل الحشوات في العصرين الفاطمي والمملوكي وكيفية الإستفادة منها في تصميم مشغولات معدنية وحلي، ويتناول هذا الجزء التعرف علي الزخارف النباتية والهندسية والخطية والحيوانية والأدمية والإفادة منهم في تصميم الحلي مع تحليل بعض من هذه الزخارف.

الفصل الخامس:
يتضمن هذا الفصل الإطار التطبقي للبحث والتجربة الذاتية للدارسة والتي تم فيها تحقيق الهدف من البحث، ومعرفة التقنيات والأدوات المستخدمة، وتحليل للتطبيقات العملية التي قامت بها الباحثة.

الفصل السادس:
يتضمن عرض النتائج والتوصيات التي توصلت إليها الباحثة من خلال هذا البحث وعرض لقائمة المراجع العربية والأجنبية والمراجع علي شبكة المعلومات التي إستندت إليها الباحثة في إنجاز ذلك البحث.
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