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ملخص الرسالة

انعكس التحول الثقافي والفني في المجتمع المصري علي الاهتمام بالمستهلك، ورفع الحس الفني والتذوق لديه، وبما تلاحظ أن ما في الأسواق من أقمشة مفروشات محلية ليست علي درجة عالية من الجودة الفنية، فبالتالي يأتي دور مصمم طباعة المنسوجات لتطوير إنتاجه من التصميمات ليثري شكل ووظيفة قطع الأثاث بما عليها من نقوش وزخارف مستلهمة من الفن الإسلامي فهي بذلك تخاطب الفكر البشري للمستهلك، وتكون بمثابة أداة لتنمية أفكاره وثقافاته ومعارفه وذلك عن طريق جذب انتباهه جمالياً حيث يراها دائماً حوله في أماكن جلوسه سواء في المنزل أو المكتب أو غيرها من الأماكن التي تصلح لها فيرسخ في ذهنه كل ما هو مطبوع.

وتعرض الباحثة جوانب دراستها في خمسة فصول :

الفصل الأول:

ويشمل المقدمة وخطة البحث والدراسات السابقة، وتعرض فيه الباحثة مقدمة البحث، مشكلة البحث، أهداف البحث، حدود البحث، الدراسات السابقة المرتبطة بموضوع البحث.

الفصل الثاني:


 وتتناول الباحثة عرض لبعض أقمشة المفروشات المطبوعة والتقسيم العام لها والعوامل المؤثرة فيها وبعض المواصفات التقنية التي يجب توافرها في خامات أقمشة المفروشات.

الفصل الثالث:


 التقنيات المستخدمة في تنفيذ وطباعة المفروشات . وفيه تستعرض الباحثة الأسس الفنية والعلمية للتقنيات المستخدمة في عمليات الطباعة اليدوية ومميزاتها وعيوبها كتقنية الاستنسل، الباتيك، الشاشة الحريرية، العقد والربط والبصمة كأسلوب من أساليب الطباعة اليدوية والجمع بين هذه الأساليب مع بعضها البعض.

الفصل الرابع:

العملات في العصور الإسلامية نقود الخلافة الإسلامية

(أموي- عباسي- فاطمي).


وتتناول الباحثة عرض لبعض وحدات العملات الإسلامية ذات النقوش والزخارف التي تجسد تلقائية الفنان المسلم، والذي تحرر من المعاني المتداولة للكائن الحي، والأشكال التي تعلو عن الصيغ المنطقية الواقعية. كذلك المداخل التفسيرية لبعض النقوش علي العملات.

الفصل الخامس:

التصميم في مجال التطبيق


وتعرض فيه الباحثة الوحدات التشكيلية والقيم اللونية لأقمشة المفروشات المطبوعة والمنفذة، كما تتناول بالدراسة والتحليل التصميمات المبتكرة، كذلك تتناول التطبيق العملي باستخدام الخامات النسجية المختلفة والصبغات المستخدمة في عملية الطباعة والطرق المختلفة في الطباعة لإنتاج أقمشة مفروشات مطبوعة، كما تطرح الباحثة أهم ما أسفر الجانب النظري والعملي من نتائج ثم أخيراً التوصيات المقترحة.

مستخلص الرسالة

عنوان الرسالة : العملات الإسلامية كمصدر تشكيلي لابتكار أقمشة تأثيث مطبوعة.

اسم الدارسة : سيدة محمد أحمد سليمان صقر.

جهة البحث : كلية التربية – جامعة بنها.

يحتوي هذا البحث علي خمسة فصول :

الفصل الأول :


ويشمل المقدمة والتعريف بمشكلة البحث وحدوده وأهميته والدراسات السابقة.

الفصل الثاني :


خاص بأقمشة المفروشات وأنواعها والعوامل المؤثرة فيها ومواصفاتها.

الفصل الثالث :


خالص بالتقنيات المستخدمة في تنفيذ وطباعة أقمشة المفروشات.

الفصل الرابع :


خاص بالعملات في العصور الإسلامية نقود الخلافة (أموي- عباسي-فاطمي)

الفصل الخامس:


خاص بالقيم الجمالية والتعبيرية الخاصة بأقمشة المفروشات المطبوعة. والتقنيات المستخدمة في تنفيذها ونتائج البحث وتوصياته.
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