ملخص الدراسة
تسعى هذه الدراسة إلى الكشف عن علاقة الشباب - بإعتبارهم من أكثر فئات المجتمع التى تستطيع التعامل مع الوسائل التكنولوجية الحديثة - بالصحف الالكترونية من حيث معدلات التعرض وتفضيلاتهم ودوافعهم للتعرض للصحف الإلكترونية واهم المضامين التى يتعرضون لها والمعلومات التى يبحثون عنها، والتعرف على قضايا الشباب الجامعي التى تتناولها هذه الصحف، وطريقة معالجتها لتلك القضايا،  بهدف تقديم رسالة إلى القائمين على هذه الصحف حتي تتمكن صحفهم من تلبية احتياجات جمهور الشباب المصري.

وتتلخص مشكلة الدراسة في التساؤل الرئيسي التالي:

ما دور الصحافة الإلكترونية المصرية في تنمية الوعي بقضايا الشباب ؟

وهدفت الدراسة الى: 
· التعرف على حجم اهتمام الصحافة الإلكترونية بقضايا الشباب الجامعي.

· التعرف على الفنون التحريرية المستخدمة في معالجة قضايا الشباب في الصحف المصرية الإلكترونية.
· التعرف علي أنواع قضايا الشباب التي تقدمها الصحف المصرية الإلكترونية.

· التعرف على نوعية الموضوعات الصحفية المفضلة لدى أفراد العينة داخل الصحف والمواقع الإلكترونية المصرية.

· التعرف على دوافع استخدام الشباب للصحف الإلكترونية.

· التعرف على حدود المشاركة لدى أفراد العينة وتفاعلهم مع صحفهم الإلكترونية.

تساؤلات الدراسة:
1- ما حجم اهتمام الصحافة الإلكترونية بقضايا الشباب عينة الدراسة؟
2- ما الفنون التحريرية المستخدمة في معالجة قضايا الشباب في الصحف الإلكترونية عينة الدراسة؟
3- ما اتجاهات المادة الصحفية المتعلقة بقضايا الشباب في الصحف الإلكترونية؟
4- ما مصادر الصحف في الحصول علي المواد الصحفية المنشورة المعنية بقضايا الشباب فى الصحف الإلكترونية عينة الدراسة؟
1- ما مدي اهتمام الشباب عينة الدراسة بالصحف الإلكترونية المصرية؟
2- ما نوعية الموضوعات الصحفية المفضلة لدي أفراد العينة داخل الصحف والمواقع الإلكترونية المصرية؟
3- ما دوافع استخدام الشباب للصحف الإلكترونية؟
· نوع الدراسة:
تنتمي هذه الدراسة إلى دراسات الوصفية التى تستهدف التعرف على التعرف على الأوصاف الدقيقة لظاهرة أو مجموعة من الظاهرات التى يقوم الباحث بدراستها من حيث ماهيتها وطبيعتها ووضعها الحالي والعلاقة بينها وبين العوامل المختلفة المؤثرة فيها وذلك بهدف الحصول على معلومات كافية ودقيقة عنها، وبصفة عامة يعتبر منهج المسح بتصميماته المختلفة، هو انسب المناهج ملائمة للدراسات الخاصة بالصحف، على الرغم ما يوجه إليه من اعتراضات ترتبط بنظام العينات ، وتأثيره فى صدق النتائج وثباتها

عينة الدراسة: 

أولاً: عينة الصحف الإلكترونية : 
وتمثلت عينة الصحف الإلكترونية محل الدراسة في :-

· الصحف القومية : الأخبار .
· الصحف الحزبية : الوفد.
· الصحف المستقلة : اليوم السابع.
ثانياً: عينة القضايا :

تمثلت عينة القضايا محل الدراسة في :

قضايا سياسية : المشاركة السياسية.

قضايا ثقافية : العوالمة.

قضايا اجتماعية : إسكان شباب.

قضايا دينية : الوعي الديني.

قضايا اقتصادية : البطالة.

· ثالثاً : عينة  الدراسة الميدانية:

تم اختيار عينة من الشباب الجامعى والذين تتراوح أعمارهم من ( 20- 30) سنة من محافظات القاهرة والجيزة والقليبوية قوامها 300 مفردة ، من الشباب من الجنسين ( ذكور- إناث). 
أدوات الدراسة :

اعتمدت الدراسة على :

(1) استمارة تحليل المضمون : Content Analysis 
2- استمارة الاستقصاء : Questionnaire  
وتمثلت اهم نتائج الدراسة فى: 
· جاء توزيع أسباب قراءة المبحوثين للصحف الإلكترونية كما يلى: "لانها تزيد معلوماتي العامة ومعرفتي بأخبار مصر والعالم " في الترتيب الأول بنسبة 39.8% ، تلاه " للحصول على المعلومات عن القضايا التى تهمني " في الترتيب الثاني بنسبة 24.1% ، ثم " لأن شكل الموقع الخاص بها جذاب " في الترتيب الثالث بنسبة 19.2% ، وفي الترتيب الرابع جاء مبرر" لأنها تساعدني على تكوين رأي واضح بشأن القضايا المطروحة " بنسبة 17.6% ، وجاء " لأني أقوم بعمل الشات (الدردشة) من خلال موقعها " في الترتيب الخامس بنسبة 12.3% ، وجاء " لأن بها أرشيف أستطيع من خلاله قراءة الموضوعات التي أبحث عنها " في الترتيب السادس بنسبة 11.5% ، وجاء مبرر " لأنها تقدم الأحداث بالصوت والصورة " في الترتيب السابع بنسبة 9.6% ، وفى الترتيب السابع والأخير جاء مبررا " للتسلية وقضاء وقت الفراغ ، و لأن بها جميع الإصدارات الأخرى من جرائد ومجلات تصدر عن نفس المؤسسة " بنفس النسبة 8.4% .

- وجاء توزيع نوعية القضايا التى يحرص المبحوثون على قراءتها فى الصحف الإلكترونية كما يلى:

جاء اختيار المبحوثين للقضايا السياسية في الترتيب الأول بنسبة 49.4% ، تلتها القضايا الاجتماعية في الترتيب الثاني بنسبة 37.9% ، ثم قضايا الشباب ومشكلاتهم في الترتيب الثالث بنسبة 36% ، وفي الترتيب الرابع جاءت القضايا الرياضية بنسبة 24.9% ، وجاء اختيار المبحوثين القضايا الدينية في الترتيب الخامس بنسبة 21.1% ، تلتها القضايا العلمية في الترتيب السادس بنسبة 19.2% ، وفي الترتيب السابع والأخير  جاءت قضايا التعليم ومشكلاته بنسبة 18.4% .

- جاء إسهام الصحافة الإلكترونية فى زيادة وعى المبحوثين بقضايا الشباب كما يلى: " إلى حد ما " فى الترتيب الأول بنسبة 64% من إجمالى عدد المبحوثين عينة الدراسة ، مقسمين إلى 68.2% من الذكور و59.7% من الإناث ، وجاء اختيارهم "بدرجة كبيرة " فى الترتيب الثانى بنسبة 33% من إجمالى عدد المبحوثين عينة الدراسة مقسمين إلى 29.5% من الذكور و36.4% من الإناث ، وفى الترتيب الثالث والأخير جاء اختيار " لا على الإطلاق" بنسبة 3.1% من إجمالى عدد المبحوثين عينة الدراسة مقسمين إلى 2.3% من الذكور و3.9% من الإناث.

- جاءت طريقة تناول الصحافة الإلكترونية لقضايا الشباب فى رأى المبحوثين وفقا للنوع ، حيث جاء استخدام أسلوب التناول "المتوازن" فى الترتيب الأول بنسبة 52.5% من إجمالى عدد المبحوثين عينة الدراسة مقسمين إلى 57.6% من الذكور و47.3% من الإناث ، وجاء أسلوب التناول " السطحى" فى الترتيب الثانى بنسبة 35.6% من إجمالى عدد المبحوثين عينة الدراسة مقسمين إلى 35.6% من الذكور و35.7% من الإناث ، تلاه استخدام الأسلوب " المتعمق" فى التناول بالترتيب الثالث بنسبة 11.9% من إجمالى عدد المبحوثين عينة الدراسة مقسمين إلى 6.8% من الذكور و17.1% من الإناث.

· جاءت قضية (البطالة) بنسبة 44% في مقدمة القضايا التي تناولتها الصحف خلال فترة الدراسة، تلتها قضية (التوعية الدينية) بنسبة 20.9%، ثم قضية (المشاركة السياسية) في المرتبة الثالثة بنسبة 18.2% ، ثم جاءت قضية (العولمة) في المرتبة الرابعة بنسبة 10.7% ، وأخيراً جاءت قضية (الإسكان) بنسبة 6.2% .

· احتل (التقرير) بنسبة 46.7% مقدمة القوالب الصحفية التي قدمت بها القضايا التي تناولتها الصحف خلال فترة الدراسة،ثم (الخبر) في المرتبة الثانية بنسبة 23.6%، وجاء (المقال) في المرتبة الثالثة بنسبة 15.5% ، ثم جاء (التحقيق) في المرتبة الرابعة بنسبة 5.8%، واحتل (رسائل القراء) في المرتبة الخامسة بنسبة 4.9%، وأخيراً جاء (الحوار) بنسبة 3.5%.

· أسفرت النتائج أيضاً عن اهتمام صحيفة الأخبار بـ(رسائل القراء) بنسبة 12.5%، في حين لم تتناول صحيفتي الوفد واليوم السابع هذا القالب .
- احتل (الإتجاه المحايد) مقدمة اتجاه مضمون قضايا الشباب التي تناولتها صحف الدراسة التحليلية(الأخبار، والوفد، واليوم السابع) بنسبة 43.1%، ثم (الإتجاه المعارض) في المرتبة الثانية بنسبة 28.9%، وأخيراً جاء (الإتجاه المؤيد) بنسبة 28%.

- جاء (المحرر)  في مقدمة المصادر بنسبة 57.3%، ثم (المندوب) في المرتبة الثانية بنسبة 11.6%، وجاء (الخبراء المتخصصون) في المرتبة الثالثة بنسبة 8.4% ، ثم (مصدر غير محدد) في المرتبة الرابعة بنسبة 7.6%، واحتل (القارئ) في المرتبة الخامسة بنسبة 7.1%، ثم (وكالة أنباء عربية) في المرتبة السادسة بنسبة 4.9%، و(موقع الالكتروني) في المرتبة السابعة بنسبة 1.8%، وأخيراً جاء (وكالة أنباء أجنبية) بنسبة 1.3%.

- جاء (الإعلام)  في مقدمة هذه الأهداف التى تسعى القضايا الى تحقيقها بنسبة 42.5%، ثم (مناقشة القضايا) في المرتبة الثانية بنسبة 33.7%، وجاء (العلاج وطرح القضايا) في المرتبة الثالثة بنسبة 11.4%، ثم (النقد) في المرتبة الرابعة بنسبة 8.2%، وأخيراً جاء (الشرح والتفسير) بنسبة 4.2%.

-جاءت عناصر الابراز المستخدمة في  العنوان كمادة صحفية في الصحف محل الدراسة (الأخبار، والوفد، واليوم السابع)، كما يلى: 

· بالنسبة لنوع العنوان: فقد احتل العنوان (الرئيسي) المقدمة بنسبة 85.8%، وجاء العنوان (التمهيدي) في المرتبة الثانية بنسبة 8.5%، وأخيراً جاء العنوان (الثانوي) بنسبة 30.2%.
· بالنسبة لألوان العنوان: فقد كانت أكثر من نصف العينة ذات عناوين ملونة حيث بلغت نسبة العناوين الملونة 59.2%، بينما جاء العناوين غير الملونة بنسبة 40.8%.
· بالنسبة لحركة العنوان: فقد كانت أغلبية العناوين ثابتة 85.8%، بينما كانت العناوين المتحركة بنسبة 14.2%.
-وجاءت عناصر الابراز المستخدمة في الصورة كمادة صحفية في الصحف محل الدراسة (الأخبار، والوفد، واليوم السابع)، كما يلى:

· بالنسبة لحركة الصورة: جاءت كل الصور بالصحف الثلاثة صورة ثابتة بنسبة 100%.
· بالنسبة لألوان الصورة: جاءت كل الصور بالصحف الثلاثة صورة ملونة بنسبة 100%.
· بالنسبة لموقع الصورة: جاءت الصورة (بين النص والعنوان) في المرتبة الأولي بنسبة 70.4%، يليها الصورة (يسار النص) في المرتبة الثانية بنسبة 26.6%، والصورة (يمين النص) في المرتبة الثالثة بنسبة 1.8%، واخيراً الصورة(أسفل النص) بنسبة 1.2%. 
· بالنسبة لنوع الصورة: جاءت الصورة (الشخصية) في المرتبة الأولي بنسبة 60.3%، واحتلت الصورة (الموضوعية) في المرتبة الثانية بنسبة 39.7%.
· بالنسبة لحجم الصورة: جاءت كل حجم الصور بالصحف الثلاثة بالبيكسل بنسبة 100%.
-وجاءت وسائل التفاعل في الصحف محل الدراسة (الأخبار، والوفد، واليوم السابع)، كما يلى:

· بالنسبة للمنتديات: جاءت المنتديات وسيلة تفاعلية بنسبة 100% في الصحف الثلاثة.
· بالنسبة لمحرك البحث: جاءت محركات البحث وسيلة تفاعلية بنسبة 100% في الصحف الثلاثة.
· بالنسبة للبحث في الأرشيف: جاء البحث في الأرشيف وسيلة تفاعلية بنسبة 100% في الصحف الثلاثة.
· بالنسبة لإستفتاء رأي عام: جاء استفتاء رأي عام وسيلة تفاعلية بنسبة 100% في الصحف الثلاثة.
· بالنسبة للبريد الإلكتروني: جاءت (صناديق الإقتراع) في المرتبة الأولي بنسبة 85.4%، يليها البريد الإلكتروني (الخاص بالمحررين) في المرتبة الثانية بنسبة 11.1%، وأخيراً البريد الإلكتروني(الخاص بالصحيفة) بنسبة 3.1%. 
· بالنسبة لردود القراء: جاء (عدم وجود رد) في المرتبة الأولي بنسبة 58.6%، بينما كان جاء (وجود الرد) في المرتبة الثانية بنسبة 41.4%.
   كما أوضحت النتائج التفصيلية تقارب استخدام الصحف الثلاثة لوسائل التفاعل المتمثلة في الجدول السابق دون وجود تذكر في النسب المئوية بين الصحف الثلاثة. فيما عدا وجود ردود للقراء التي انفردت به صحيفة الأخبار .
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