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سيرة ذاتية

بيانات شخصية:

الاسم: د/ سليمان جمعه عوض سليمان

تاريخ الميلاد: 10 /4 / 1966
الوظيفة الحالية: مدرس بقسم تكنولوجيا التعليم، كلية التربية، جامعة بنها.

العنوان: مجاورة 27، عمارة 32، شقة 501، مدينة 15مايو. حلوان. الرمز البريدى(11426)

رقم التليفون: 68 181 255 202+ 


      محمول: 316 110 122 201+

البريد الإلكترونى: sulieman_egypt@yahoo.com
Soliman.soliman@fsed.bu.edu.eg
المؤهلات العلمية:
5/2002 – 6/2006  :
 دكتور الفلسفة فى التربية "تخصص تكنولوجيا التعليم" معهد الدراسات التربوية، جامعة القاهرة، بعنوان "اثر التفاعل بين أساليب التحكم فى برنامج كمبيوترى لتنمية مهارات إنتاج برنامج متعدد الوسائط وأنماط التعلم على بعض نواتج التعلم وعلاقة ذلك بدافعية الإنجاز".

3/1997 - 6/2001:
ماجستير فى التربية "تخصص تكنولوجيا التعليم" معهد الدراسات التربوية، جامعة القاهرة، بعنوان "فعالية برنامج بالكمبيوتر لتنمية مهارات استخدام بعض الوسائل التعليمية لدى طلاب كليات التربية النوعية"، بتقدير ممتاز.

9/1993 - 5/1995:
 دبلوم خاص فى التربية " تخصص مناهج وطرق تدريس " كلية التربية، جامعة حلوان، بتقدير جيد جدا.

9/1984 - 5/1988: 
ليسانس الآداب والتربية " تخصص المكتبات والوسائل التعليمية " كلية التربية، جامعة حلوان. بتقدير جيد جدا مع مرتبة الشرف.

التدرج الوظيفى:

7/2011 -
مدرس بقسم تكنولوجيا التعليم، كلية التربية، جامعة بنها.
8/2006 –  7/2011   مدرس بقسم تكنولوجيا التعليم، كلية التربية النوعية، جامعة بنها.
10/2001- 8/2006
مدرس مساعد بقسم تكنولوجيا التعليم، كلية التربية النوعية، جامعة بنها.
4/2000 – 10/2001
معيد بقسم تكنولوجيا التعليم، كلية التربية النوعية ببنها، جامعة الزقازيق/ فرع بنها.

3/1992 – 4/2000:
معيد بقسم تكنولوجيا التعليم، بقسم تكنولوجيا التعليم، كلية التربية النوعية، جامعة الزقازيق.

2/1990 – 3/1992
أخصائى إعدادى مكتبات بالإدارة العامة للعلاقات الثقافية، وزارة التربية والتعليم.
9/1988 – 2/1990
أمين مكتبة ثالث بالإدارة العامة للعلاقات الثقافية، وزارة التربية والتعليم.
الخبرات العملية:

- تدريس الجانب النظرى والتطبيقى للمقررات المقررة على الشعب المختلفة بكلية التربية النوعية بجامعة الزقازيق، وجامعة الزقازيق/فرع بنها (جامعة بنها حاليا) فى مرحلة البكالوريس والدراسات العليا فى مجالات:

· الكمبيوتر التعليمى

· الوسائل التعليمية وتكنولوجيا التعليم.
· نظم المعلومات
- عضوية اللجان العلمية الخاصة بالمكتبات والأجهزة والمختبرات كلية التربية النوعية، جامعة الزقازيق فى الفترة من  1995 - 1997.

- عضو فنى فى الممارسات والمناقصات الخاصة بتجهيز معامل تكنولوجيا التعليم بأجهزة الوسائل التعليمية وتجهيز معامل الكمبيوتر بالأجهزة بكلية التربية النوعية، جامعة الزقازيق خلال الفترة من 1992 – 1998.

- استخدام الكمبيوتر فى تصميم وإنتاج برامج الوسائط المتعددة فى مجال التعليم باستخدام الحزمة البرمجية Macromedia Authorware وكذلك استخدام الحزم البرمجية SPSS, Microsoft Office,، وبرامج معالجة الرسوم والصور والصوت مثل: 
Micrografx Picture Publisher, LivePix, Paint Artist, Ulead GIF Animator, Soundforge, Flash.
- الخبرة العملية فى إجراء عمليات الصيانة لأجهزة الوسائل التعليمية والحاسب الآلى.

- تدريس الجانب التطبيقى لمقرر الوسائل التعليمية وتجهيز المعامل بكلية التعليم الصناعى بالقاهرة، وزارة التعليم العالى وذلك للعام الدراسى 2001/2002.
- تدريس بعض مقررات الحاسب الآلى بكلية العلوم الاجتماعية بجامعة 6 أكتوبر للعام الدراسى 2001/2002 بقسم المكتبات والمعلومات.

- الاشتراك كمدرب فى برنامج تدريب معلمى الفصل (ا ~3) على استخدام تكنولوجيا التعليم والذى أقيم بالتعاون مع وزارة التربية والتعليم والبنك الدولى/الاتحاد الأوروبى والذى عقد بمركز تعليم الكبار بسرس الليان محافظة المنوفية ومحافظتى القليوبية والفيوم.

- عضو اللجنة التأسيسية للجمعية العربية لتكنولوجيا التربية. وعضو عامل منذ تأسيسها عام 2004 حتى تاريخه.
- الاشتراك فى تقييم "الدراسة الطولية 2006" التى آجراها والبنك الدولى/الاتحاد الأوروبى بالمرحلة الابتدائية والإعدادية بمحافظة البحيرة/ مارس 2006.
_ الاشتراك كمدرب ضمن فعاليات برنامج "تدريب معلمى ذوى الاحتياجات الخاصة (الإعاقة الذهنية/الإعاقة السمعية) على توظيف التكنولوجيا فى قاعة الدرس" والذى أقيم بالتعاون مع وزارة التربية والتعليم والبنك الدولى/الاتحاد الأوروبى والذى عقد بمدينة مبارك للتعليم فى الفترة من 16/7 – 31/8/2006.
_ عضوية اللجان العلمية الخاصة بالدراسات العليا والعلاقات الثقافية بكلية التربية النوعية، جامعة بنها فى الفترة من  2006 - 2010.

_ عضو لجنة منسقى نوادى تكنولوجيا المعلومات (IT) عن كلية التربية النوعية جامعة بنها للعام الجامعى 2006/2007.

- عضو مجلس إدارة مركز الخدمة العامة (وحدة ذات طابع خاص) بالكلية خلال العام الجامعى 2006/ 2007

- عضو فريق البوابة الالكترونية للجامعة 

- مدرب بمشروع التدريب تكنولوجيا المعلومات (ICTP) بجامعة بنها

- الاشراف المشترك على عدة رسائل فى مجال تقنيات التعليم والتعليم الالكترونى بكلية التربية النوعية جامعة بنها.

- مدرب معتمد من المجلس الاعلى للجامعات بمشروع التدريب تكنولوجيا المعلومات (ICTP) بجامعة بنها

دورات تدريبية:
- دورة "برنامج متقدم فى الاسس الفنية للتعليم الالكترونى فى المؤسسات التعليمية" بمركز التعليم المفتوح بجامعة عين شمس بالتعاون مع الشبكة العربية للتعليم المفتوح فى الفترة من 15-16/8/2007.
- دورة (TOT) فى مجال A+ CERTEFICATION بالمجلس الاعلى للجامعات ـ القاهرة فى الفترة من 21-23/8/2007.
- ورشة عمل بعنوان "تحليل نواحى القوة والضعف والفرص والمخاطر لكليات التربية النوعية وكليات رياض الاطفال " فى إطار برنامج إقامة نظم داخلية لضمان الجودة بكليات التربية النوعية التابع لبرنامج تطوير التعليم فى الفترة من 20- 25/10/2007 بفندق البارون ـ القاهرة.
- أربع ورش عمل بعنوان "المعايير الاكاديمية القومية المرجعية" فى إطار برنامج إقامة نظم داخلية لضمان الجودة بكليات التربية النوعية التابع لبرنامج تطوير التعليم خلال الفترة من فبراير- ابريل 2007.

- دورة (TOT) فى تدريب المراجعين الخارجيين بالهيئة القومية لضمان جودة التعليم والاعتماد ـ القاهرة.

- دورة فى التخطيط الاستراتيجى بالهيئة القومية لضمان جودة التعليم والاعتماد ـ القاهرة.

- دورة فى التخطيط الاستراتيجى فى إطار برنامج إقامة نظم داخلية لضمان الجودة بكليات التربية النوعية التابع لبرنامج تطوير التعليم بفندق عرفة ـ طنطا.

- دورة (TOT) فى نظم المعلومات الالكترونية للجامعات بكلية الطب جامعة عين شمس فى الفترة من 19/2 الى 12/3/2012

-Training course in "ISTQB Foundation Level", February 9-12, 2013, Benaha University.
- دورة "النشر العلمى الدولى" فى الفترة من 4/8 الى 6/8/2013 مركز تنمية قدرات اعضاء هيئة التدريس والقيادات - جامعة بنها
- دورة "التحليل الاحصائى فى البحوث العلمية" فى الفترة من 4/8 الى 6/8/2013 مركز تنمية قدرات اعضاء هيئة التدريس والقيادات - جامعة بنها.

- دورة "مهارات الاتصال فى انماط التعليم المختلفة" فى الفترة من 13/8 الى 15/8/2013 مركز تنمية قدرات اعضاء هيئة التدريس والقيادات - جامعة بنها

- دورة "التقييم الذاتى والمراجعة الخارجية" فى الفترة من 13/8 الى 15/8/2013 مركز تنمية قدرات اعضاء هيئة التدريس والقيادات - جامعة بنها

مؤتمرات:
_ المشاركة فى مؤتمر "المعلوماتية وتطوير التعليم" الذى عقده معهد الدراسات التربوية، جامعة القاهرة بقاعة مؤتمرات جامعة القاهرة فى الفترة 26-27/9/2004.
_ المشاركة فى اللجان الإعداد والتنظيم لمؤتمر "تكنولوجيا التربية فى مجتمع المعرفة" الذى نظمته الجمعية العربية لتكنولوجيـا التربية، بقاعـة مؤتمرات جـامعة القاهـرة فى الفترة 3-4/5/2005.

_ المشاركة فى اللجان الإعداد والتنظيم لمؤتمر "المعلوماتية ومنظومة التعليم" الذى نظمته الجمعية العربية لتكنولوجيا التربية، بقاعة مؤتمرات جامعة القاهرة فى الفترة 5-6/7/2006.

_ المشاركة فى فعاليات "EGYPTIAN-GERMAN TEMPUS SEMINAR" والذى نظمه NATIANAL TEMPUS OFFICE, EGYPT and DAAD، بجـامعة حلوان فى الفترة 5-6/6/2007.
_ المشاركة فى فعاليات مؤتمر "التعليم الجامعى فى مجتمع المعرفة: الفرص والتحديات" والذى نظمه معهد الدراسات التربوية جامعة القاهرة، بقاعـة مؤتمرات الجـامعة فى الفترة 11-12/7/2007.
_ المشاركة فى فعاليات المؤتمر الدولى السادس للتعليم الالكترونى "نحو مجتمع المعرفة" والذى نظمته جمعية التنمية التكنولوجيـة والبشريـة بفندق هيلتون رمسيس ـ القاهرة فى الفترة 2-4/9/2007.

_ المشاركة فى اللجان الإعداد والتنظيم لمؤتمر "تكنولوجيا التعليم والتعلم: تكنولوجيا التربية وتعليم الطفل العربي"" الذى نظمته الجمعية العربية لتكنولوجيا التربية، بقاعة مؤتمرات جامعة القاهرة فى الفترة 13-14/8/2008.
_ المشاركة فى اللجان الإعداد والتنظيم لمؤتمر "تكنولوجيا التعليم والتعلم: نشر العلم .. حيوية الإبداع"" الذى نظمته الجمعية العربية لتكنولوجيا التربية، بقاعة مؤتمرات جامعة القاهرة فى الفترة 5-6/9/2007.
- المشاركة فى فعاليات المؤتمر الدولى الاول للهيئة القومية لضمان جودة التعليم والاعتماد "المعايير القياسية والطريق نحو الجودة والاعتماد" والذى عقد بمركز مؤتمرات جامعة الازهر ـ القاهرة فى الفترة 21-22/6/2008.

- مؤسس ورائد اسرة "كلمة" بكلية التربية النوعية جامعة بنها بداية من العام الجامعى 2007/2008 - .
- منسق لجنة النشاط العلمى والتكنولوجيا باتحاد الطلاب بالكلية للعام الجامعى 2008/2009

- المشاركة فى اللجان الإعداد والتنظيم لمؤتمر "التدريب الالكترونى وتنمية الموارد البشرية" الذى نظمته الجمعية العربية لتكنولوجيا التربية، بالاشتراك مع كلية التربية جامعة الإسماعيلية بالإسماعيلية فى الفترة 12-13/8/2009.
- المشاركة فى فعاليات المؤتمر الذى نظمه معهد الدراسات التربوية جامعة القاهرة، بقاعة مؤتمرات الجامعة فى 7/2009.
- المشاركة فى فعاليات المؤتمر الذى نظمته الجمعية المصرية لتكنولوجيا التعليم، بقاعـة مؤتمرات كلية البنات جامعة عين شمس فى 10/2009.

أنشطة فى مجال الجودة والاعتماد
- عضو (نائب مدير المشروع) لجنة إدارة مشروع إدارة الجودة بكلية التربية النوعية جامعة بنها، مارس 2008 – 2010.
- الاشتراك كمرجع نظير (Peer Reviewer) ضمن فرق مراجعة نظم الجودة بالجامعات المصرية التابع للمجلس الأعلى للجامعات.
- منسق البرامج بمشروع اقامة نظام جودة داخلى لكلية التربية النوعية بكلية التربية النوعية جامعة بنها فى الفترة من مارس 2008 حتى 2010.
- رئيس فريق الخطة الاستراتيجية المرشح من الكلية لمشروع QAAP2 ومنسق الخطة الإستراتيجية للكلية بالجامعة حتى 12/2009
بحوث منشورة
1. فعالية برنامج كمبيوتر بالوسائط المتعددة قائم على إستراتيجية خرائط المفاهيم فى تنمية المفاهيم والسلوكيات البيئية لدى أطفال الروضة. مؤتمر "تكنولوجيا التعليم والتعلم: تكنولوجيا التربية وتعليم الطفل العربي"" الذى نظمته الجمعية العربية لتكنولوجيا التربية، بقاعة مؤتمرات جامعة القاهرة فى الفترة 13-14/8/2008.
رسائل اشرف عليها:
1. اثر اختلاف انماط التعزيز فى برامج الكمبيوتر التعليمية على تنمية مهارات الكمبيوتر لدى التلاميذ ذوى الاحتياجات الخاصة القابلين للتعليم واتجاهاتهم نحوه. الباحثة ايناس مجدى الياس فرج. 2011 (نوقشت)

2. اثر توظيف بعض تقنيات التعلم المتنقل فى تنمية مفاهيم البرمجة الشيئية لدى طلاب المعاهد الازهرية. الباحث محمد وحيد محمد سليمان. 2011. (نوقشت)
3. معايير تصميم وانتاج المواد التعليمية الالكترونية لمرحلة رياض الاطفال. الباحثة اميرة عبد الفتاح. 2015 (نوقشت)
الجمعيات العلمية:

_ عضوية الجمعية المصرية لتكنولوجيا التعليم بالقاهرة.

_ عضوية الجمعية المصرية للمناهج وطرق التدريس بالقاهرة.

_ عضوية الجمعية العربية لتكنولوجيا التربية بالقاهرة.
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