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Abstract.  
Thymus capitatus and Zygopyllum album are two important traditionally used medicinal plants in many of African countries and well grown in many deserts. The aim of the study was to investigate the possible hypoglycemic action, antioxidant and antibacterial activities of those plants leaves extract. Hydro-alcoholic (50%) extracts were analyzed for their phytochemical content and tested for their inhibition potency on α-glucosidase from Saccharomyces cerevisiae. Antioxidant activities were assessed using the DPPH, ORAC, FRAP and DCFH-DA (cell based) assay. Finally, the antibacterial activity was evaluated using MIC determination on four Gram-positive cocci (Bacillus subtilis, Clostridium difficile, Enterococcus faecalis, Staphylococcus aureus), three Gram-negative bacilli (Escherichia coli, Pseudomonas aeruginosa, Klebsiella pneumoniae), and one yeast (Candida albican). Each extract presented significant α-glucosidase inhibition and antioxidant activities. Both of examined plant extracts were active in vitro assay for α-glucosidase inhibition and for antioxidant activities estimated by DPPH scavenging, FRAP and ORAC values through different degrees of significance through dose-dependent manner. Concerning its antibacterial activity, a growth inhibitory effect of each plant extract was observed against the entire examined microorganism and was pronounced toward all of the examined bacterial isolates whereas, tested yeast (C. albicans) was significantly resistant toward both extracts.The results showed that the semi alcoholic extract of the two studied plants possess α-glucosidase inhibitory activity, antioxidant potency, and high antibacterial effect.
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التأثير المضاد للنمو الميكروبي والمضاد للأكسدة والخافض لسكر الدم لنوعين من الاعشاب البرية المصرية المتواجدة في صحراء سيوة "الزعتر البري" و "الرطريط الابيض"
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1 قسم التغذية وعلوم الاطعمة – كلية الاقتصاد المنولي – جامعة المنوفية
2 قسم التمثيل الغذائي والكيمياء الحيوية والتغذية – معهد التغذية القومي
3 قسم الاقتصاد المنزلي – كلية التربية النوعية – جامعة بنها
الملخص العربي
يعتبر كل من الزعتر البري والرطريط الابيض من النباتات التي تنتشر في معظم المناطق الصحراوية بالدول الافريقية  ومنها مصر, وهي نباتات عشبية ذات استخدامات طبية متعددة وتعتبر من الطب الشعبي. الغرض من تلك البحث هو دراسة وتقييم التأثير المحتمل لمستخلصات اوراق تلك الاعشاب كمضاد للنمو الميكروبي ومضاد للأكسدة بالأضافة الي التأثير الحتمل الخافض لسكر الدم عن طريق قياس التأثير المثبط لأنزيم الفا-جلوكوسيديز المستخلص من خميرة "سكاروميسيز سيرفيسي". وقد تم تحليل المستخلص الكحولي للأوراق (تركيز 50%) للتعرف علي التركيب الكيميائي لكل مستخلص. وقد تم اختبار التأثير المضاد للأكسدة لهذا المستخلص بتركيزات مختلفة كما تم اختبار تأثير هذا المستخلص علي النمو الميكروبي لعدة سلالات ميكروبية تشمل انواع من البكتيريا الموجبة والسالبة لصبغة جرام بالأضافة الي نوع من الخمائر "كنديدا البيكانز". وقد اظهرت النتائج أن لكل مستخلص تأثير مضاد للأكسدة قوي وكذلك تأثير خافض لنشاط انزيم الفا – جلوكوسيديز. كما ان التركيزات المختلفة لمستخلصات اوراق تلك الأعشاب ذات تأثير قوي كمضادات لنمو جميع الميكروبات المستخدمة في تلك الدراسة وان كانت درجات تثبيط النمو اختلفت من ميكروب الي أخر. وأوضحت النتائج ان جميع التأثيرات قد ارتبطت ارتباط وثيق بالتركيز المستخدم. 

