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قسم الإقتصاد المنزلي – الملابس والنسيج
ملخص البحث :
تهدف هذه الدراسة إلى عمل برنامج تدريسى لتعليم كيفية رسم الباترون الأساسي للبلوزة في خطوات ورسم بعض الموديلات المختلفة على النموذج الأساسي للبلوزة و تعليمها ذاتياً وعرضها عن طريق الوسائط المتعددة و الأساليب التكنولوجية الحديثة و تحديد المفاهيم اللازمة و المهارات الأساسية التي يحتاجها الدارسون في تعلم رسم الباترون الأساسي للبلوزة ورسم الموديلات المختلفة على النموذج الأساسي للبلوزة و قد توصلت نتائج الدراسة إلى أن تحصيل الطالبات اللاتي درسن بإستخدام الوسائط المتعددة قد ارتفعت معدلات تحصيلهن المرتبطة بمهارات رسم الموديل على النموذج الأساسي للبلوزة وذلك يرجع إلى أن استخدام الوسائط المتعددة يعد أكثر فاعلية من الطريقة التقليدية فى رفع مستوى الأداء المهاري .
المقدمة والمشكلة البحثية:
تُعد عملية إعداد النماذج من أدق الوظائف التي تعتمد عليها صناعة الملابس حيث يتوقف عليها مدى نجاح التصميم والإنتاج ككل لذا يجب أن تتوافر لدى القائم على تصميم النماذج درجة عالية من الكفاءة والخبرة والموهبة تتمثل هذه القدرة على تطويع النماذج بكافة الطرق الفنية الخاصة بها وفقاً لمتطلبات التصميم ومدى تفهمه للأشكال المتنوعة للجسم البشري بأبعاده الثلاثة.ونظراً لأهمية النماذج المسطحة الورقية الكبيرة في دراسة وإنتاج الملابس "حسب الطلب والإنتاج الكمي" فإن دراسة أساسيات إعداد النماذج ورسم الموديل وتشريحه تبعاً للتصميم الذي تم اختياره دراسة هامة وضرورية لدارسي الملابس والنسيج.يجب الاهتمام بتعلم كيفية عمل النموذج الأساسي بأحدث الطرق وإتباع الاتجاهات الحديثة في التعليم والتعلم التي تهدف إلى تعلم الطالب كيف  يتعلم بدلاً من التركيز على تعليمه ماذا يتعلم ولعل هذا الاتجاه يعتمد على فلسفة تربوية تؤمن بأن الفرد الذي يتعلم الاعتماد على النفس في تحصيل المعرفة وفي تكوين المهارات هو شخص يستطيع أن يستمر في تعليم ذاته خارج حدود المؤسسة التعليمية (كوثر كوجك: 1997: 341).
وفي ظل الاتجاهات الحديثة للتربية لم يعد دور المعلم يقتصر على مجرد تلقين الطلاب المعلومات التي يتضمنها الكتاب الدراسي المقرر ومن ناحية أخرى لم يعد الكتاب المدرسي بمثابة المصدر الوحيد لتعليم الطلاب وإنما توجد مصادر أخرى لا تقل أهمية وقيمة وهذه المصادر قد تكون طبيعية أو مصادر صناعية أو مصادر بشرية ومن هنا فالمعلم الذي يقوم بتلقين الحقائق والمعارف للطلاب فقط وإنما بجانب ذلك يجب أن يمتلك رؤية ثاقبة وشاملة
فيرى العلاقة بين مختلف مصادر التعلم والمواد الدراسية المقررة على الطلاب (سحر علي زغلول عن مجدي عزيز: 1985: 121).ويُعد تعليم المهارات العملية إحدى المشكلات التي يعانيها التعليم الجامعي ويهتم بحلها خاصة مع زيادة أعداد الطلاب وعدم توافر أعضاء هيئة التدريس بشكل كاف وقلة الإمكانيات المتاحة فمثلاً في كليات الاقتصاد المنزلي يشهد مجال تعليم الطلاب لمهارات تنفيذ الملابس وتصميمها بعض الصعوبات حيث يكون البيان العملي غير كاف وحده لإكساب الطلاب هذه المهارات فسرعة عرض خطوات المهارة وتسلسلها يجعل بعض الطلاب عاجزين عن متابعة هذا التسلسل وذلك مع كثرة عدد الطلاب في المحاضرة الواحدة أو داخل المجموعات الصغيرة مما ينجم عنه صعوبة مشاهدة أو متابعة أداء المهارة (إيمان فاروق عبد العزيز: 2003: 3).ونجد أن الوسائط المتعددة من الوسائل الحديثة التي تتميز بتقسيم المادة إلى سلسلة من السهل إلى الصعب وكل خطوة توضع في إطار يحوي بعض المعلومات التي تزود الطالب وعلى سؤال يتطلب الإجابة عنه لذا فهو شكل من أشكال التعلم الذاتي الذي يعمل فيه المدرس على قيادة التلميذ وتوجيهه نحو السلوك المنشود (أمل محمد عبده الفيومي: 2002: 3).
مشكلة البحث:
ومع أهمية تكنولوجيا التعليم وتطورات التطبيقات التكنولوجية في مجال التعليم وأهمية دراسة رسم التصميم على النموذج الأساسي وهو مجال على الرغم من تعدد الدراسات التي قامت على استخدام الوسائط المتعددة في مجال النماذج الأساسية للملابس أو التصميم أو التطريز إلا أن رسم التصميم المراد تنفيذه على النموذج الأساسي وتشريح الباترون يعد مشكلة البحث حيث سيتم أيضا دراسة رسم بعض الموديلات المختلفة للبلوزات.
ومن ثم يمكن صياغة مشكلة البحث في التساؤلات التالية:

- ما المفاهيم والمهارات اللازمة لدراسة رسم بعض الموديلات المختلفة للبلوزات؟.

- ما التصور المقترح للوسائط المتعددة في دراسة رسم بعض الموديلات المختلفة للبلوزات؟.
- ما أثر الوسائط المتعددة في زيادة معدلات الجانب التحصيلي للمفاهيم في رسم بعض الموديلات المختلفة للبلوزات؟.
- ما أثر الوسائط المتعددة في زيادة معدلات أداء الطالبات للمهارات المرتبطة بدراسة رسم بعض الموديلات المختلفة للبلوزات؟
أهداف البحث:-
1- تحديد المفاهيم اللازمة التي يحتاجها الدارسون في تعلم رسم بعض الموديلات المختلفة على النموذج الأساسي للبلوزة.
2- تحديد المهارات الأساسية التي يحتاجها الدارسون لتعلم رسم بعض الموديلات المختلفة على النموذج الأساسي للبلوزة.
3- تقديم تصور مقترح للوسائط المتعددة في رسم بعض الموديلات المختلفة على النموذج الأساسي للبلوزة .
أهمية البحث:
ترجع أهمية هذا البحث إلى استخدام الوسائط المتعددة لتدريس وحدة رسم بعض الموديلات المختلفة للبلوزة وتشريحها وذلك باعتبار أن الوسائط المتعددة أحد طرق التعلم الذاتي الذي يأخذ فيه المتعلم دوراً إيجابياً فعالاً وبهذا يسهم البحث الحالي في إكساب الدارسين القدرة على تعليم أنفسهم بأنفسهم تعليماً ذاتياً معتمداً على جهده وقدراته تحت إشراف المعلم وتوجيهه كعمل يسهم في تطوير طرق التدريس الخاصة بمجال الملابس والنسيج.       
مصطلحات البحث:
البلوزة Blouse: هي الجزء العلوي من الزي الذي يبدأ من الكتف وينتهي عند الوسط أو عند خط الجنب أو حسب أطوال الموضة السائدة وتعد البلوزة زياً يرتدى مع الجونلة أو البنطلون أو تحت الجاكيت (سحر علي زغلول: 2002: 49).
الوسائط المتعددة: هونوع من أنواع التعلم الذاتي الذي يمكن الدارس من التعلم معتمداً على جهده وقدراته الخاصة وبذلك يتمكن الدارس من تعليم نفسه بنفسه مما يساعد على تحقيق الأهداف التربوية بصورة أفضل (حسين حمدي الطوبجي: 1988: 102).

النموذج Pattern: عبارة عن مجموعة من الخطوط الهندسية المتداخلة الناتجة عن استخدام القياسات المختلفة لأبعاد الجسم للحصول على شكل مماثل له ويمثل النموذج نصف الجسم الأيمن إلا في الحالات التي يحتم التصميم رسمه كاملاً كما في الصناعة كما يطلق على النموذج لفظ النموذج الأساسي إذا لم يرسم عليه أي تصميم لشكل المنتج الملبسي (عايدة نصار، 1981: 40).
رسم الموديل: المقصود هو رسم خطوط التصميم الذي تم اختياره على الباترون الأساسي أو هو تعديل النموذج الأساسي ليلائم التصميم الذي تم اختياره.
حدود البحث:
* الحد الزمني: تم إجراء التجربة في الفصل الدراسي الأول للعام الدراسي 2013/2014 ضمن مقرر الملابس الخارجية حيث تم عرض الوحدة التعليمية على الطلاب لمدة 8 اسابيع بمعدل 
4 ساعات فى الاسبوع 

* الحد المكاني: معمل الملابس والنسيج بالكلية.
* الحد الدراسي: وحدة رسم بعض الموديلات المختلفة للبلوزة على النموذج الأساسي
منهج البحث:يتبع البحث المنهج الوصفي التجريبي.        
عينة البحث : تم التجريب على طالبات الفرقة الرابعة وعددهم 16 طالبة بقسم الاقتصاد المنزلى بكلية التربية النوعية –جامعة بنها.            

ادوات البحث : 1- استمارة استبيان لقياس الاختبار التحصيلى .
       2- استمارة استبيان لقياس الاختبار المهارى .

       3- الباترون الاساسى للبلوزة بطريقة بروفيلى .
       4- عدد4 تصميمات مختلفة للبلوزة .

       5- برنامج حاسب آلي .                 

فروض البحث:

- توجد فروق دالة إحصائياً عند مستوى 0.01 بين متوسطي درجات الطالبات في التطبيق القبلي والبعدي للاختبار التحصيلي للمفاهيم المتضمنة بالوسائط المتعددة والمرتبطة بتعلم نموذج البلوزة.

- توجد معدلات كسب مرتفعة في تحصيل طالبات الفرقة الرابعة للمفاهيم المتضمنة بالوسائط المتعددة والمرتبطة بتعلم نموذج البلوزة.                    
- توجد فروق دالة احصائيا عند مستوى 0.01 بين متوسطى درجات اداء الطالبات فى التطبيق القبلى والبعدى لبطاقة ملاحظة الاداء لمهارات رسم الموديل على النمودج الاساسى للبلوزة .

- توجد معدلات أداء مرتفعة في أداء طالبات الفرقة الرابعة لمهارات تنفيذ نموذج البلوزة بعد استخدام الوسائط المتعددة.
الدراسات السابقة:

دراسة كفاية سليمان، نجوى شكري 1990 بعنوان "فاعلية استخدام أسلوب البرمجة في تعلم رسم الجسم الأساسي للموضة للنساء" ودراسة أنجاهان حسن مصطفى 1991 بعنوان "فاعلية التعليم المبرمج في تعلم النموذج الأساسي للجونلة البسيطة" ويعد البحث الحالي تكملة لما بدأته دراسة أنجاهان بأنها قامت بإنتاج كتيب مبرمج لتعلم رسم النموذج الأساسي للجونلة وهذا البحث يهتم برسم بعض الموديلات المختلفة على الباترون الأساسي للبلوزة. ودراسة مجدة مأمون سليم 1993 بعنوان "استخدام التعليم المبرمج في تدريس النموذج "الباترون" الأساسي المسطح الكامل لملابس النساء" ودراسة سلوى عبد الله أمين 1995 بعنوان "بناء برنامج في الكروشية باستخدام التعليم المبرمج لطالبات كلية الاقتصاد المنزلي وتجربته" ودراسة سميحة علي إبراهيم 1995 بعنوان "فاعلية برنامج تعليمي باستخدام الحاسوب الإلكتروني في تدريس وحدة النماذج" "الباترونات على مستوى التحصيل وأداء المهارة لطالبات شعبة الاقتصاد المنزلي بكلية التربية النوعية القاهرة" دراسة مجدة مأمون سليم 1999 بعنوان "فاعلية استخدام الكمبيوتر في التعلم الفردي مقارناً بالوسائط المتعددة في تعلم النماذج "الباترونات" المسطحة الورقية ودراسة حنان حسني يشار 2001 بعنوان إمكانية تدريس برامج إنتاج الملابس باستخدام الكمبيوتر بأسلوب التعلم الذاتي لرفع المستوى المهاري لدارسي مقرر الملابس الخارجية بكليات التربية النوعية دراسة أمل محمد عبده الفيومي 2002 بعنوان "فاعلية استخدام أشرطة الفيديو مقارناً بالوسائط المتعددة في تعلم نماذج أكوال الملابس الخارجية للسيدات"، ودراسة سحر علي زغلول 2002 بعنوان "فاعلية برنامج مقترح في تصميم الأزياء الحريمي وقياس أثره على المفاهيم والمهارات الأساسية لدى طلاب قسم الملابس والنسيج" وكانت كل دراسة مما سبق محاولة لرفع المستوى التحصيلي والأداء المهاري للدارسين و هذا يتفق والغرض من هذا البحث.
تعتبرالبلوزة زي حريمي وهي رداء لتغطية الجزء الأعلى من الجسم إما كقطعة منفصلة أو جزء تحت الجاكيت وطولها يبدأ من خط الكتف إلى الطول المراد تنفيذه تبعاً للموديل والموضة والرغبة الشخصية .
والبلوزة هي الاختيار الأساسي لملابس الصباح وذلك لأن ملابس الصباح هي التي تستخدم في مجال العمل والكليات أو في الزيارات الصباحية وهذا النوع من الملابس يتطلب البساطة في الاختيار من حيث اللون والشكل والنسيج والفساتين البسيطة أو البلوزات والجونلات تساعد على سهولة الحركة والراحة (نجاة باوزير: 1998: 84).
الخامات التي تصلح للبلوزة:

يعد القطن والكتان من الخامات المناسبة للبلوزة في موسم الصيف والألياف الصناعية المخلوطة التي تحمل العديد من المسميات على مدار العام والألياف الصناعية المخلوطة بألياف طبيعية تعطي مظهر جيداً للبلوزة ويجب مراعاة اختيار الخامة الملائمة تبعاً لتصميم البلوزة ونوع الجسم والوقت الذي ترتدي به البلوزة فعلى سبيل المثال:
- والبلوزة ذات الكشكشة تنفذ من الخامات الناعمة الخفيفة مثل الكريب بكل أنواعه وكذلك الخامات القطنية ذات السمك المتوسط التافتاه والشانتونج لأنها تعطي تأثير جيد للبلوزة ويمكن أيضاً استخدام بعض أنواع الخامات الصناعية والتركيبية الخفيفة (سحر علي زغلول: 2002: 50).
الخطوات الإجرائية لإعداد البرنامج التعليمي:

أولاً: تحديد موضوع التعلم: موضوع التعلم في هذا البحث هو رسم بعض الموديلات المختلفة على الباترون الأساسي للبلوزة والمستنبطة من منهج الملابس الخارجية المقرر على الفرقة الرابعة بكلية التربية النوعية الفصل الدراسى الاول .
ثانياً: تحديد قائمة المفاهيم والمهارات الأساسية المرتبطة بوحدة رسم بعض الموديلات المختلفة للبلوزة على الباترون الأساسي( قائمة المفاهيم والمهارات الأساسية مأخودة من

 المصادر العلمية المختلفة والدراسات السابقة ومن موضوع التعلم السابق تحديده)
أ- قائمة المفاهيم:

1- مفهوم النموذج الأساسي للبلوزة.
2- مفهوم البلوزة.

3- المصطلحات الأجنبية الخاصة بالبلوزة.

4- أنواع البلوزات.

5- الخامات المستخدمة للبلوزات.

6- مفهوم القصات وأشكالها المختلفة واستخدامها في رسم باترون البلوزة.

7- مفهوم المرد البسيط واستخدامه في رسم باترون البلوزة.      
ب- قائمة المهارات :                                         

1- تتقن رسم المرد البسيط للبلوزة .                  
2- تجيد تحديد المقدار المناسب لرسم القصات المختلفة على الباترون الاساسى للبلوزة .
3- تقيس مقدار التوسيع المناسب لكل تصميم بطريقة صحيحة .
4- تقيس المقدار المناسب لعمل التكسيم فى البلوزة .
5- ترسم باترون الكم بانواعة المختلفة.

ثالثاً: تحديد الأهداف التعليمية للبرنامج: الهدف التعليمي عبارة عن صياغة دقيقة ومحددة لسلوك معين يمكن أن يؤديه المتعلم في نهاية تعلمه( زاهر أحمد: 1997: 90) والتعليم المبرمج يستلزم صياغة الأهداف بطريقة محددة ومنظمة حتى يمكن وصف السلوك الذي يكون عليه المتعلم بعد تعلمه البرنامج (أحمد خيري كاظم: 1991: 65).
الأهداف المعرفية:
بعد الدراسة بالوسائط المتعددة تستطيع الطالبة أن:

1-تحدد مقدار التوسيع المناسب لكل موديل من موديلات البلوزات.
2- تعرف المكان المناسب لقصة الأمام في البلوزة بقصة في الأمام.

3- تعرف المكان المناسب لقصة الخلف في البلوزة بقصة في الخلف.
4- تحدد المقدار المناسب لعمل التكسيم في البلوزة المكسمة .

5- تعرف كيف ترسم خط القصة الطولية(البرنسس) في الأمام والخلف عمودي على خط الذيل.

6- تصف المرد البسيط وكيفية إضافته للباترون الأساسي للبلوزة.

7- تحدد الحجم المناسب للمرد البسيط.
8- تحدد خطوط باترون الجزء الأمامي من البلوزة في كل موديل من الموديلات المختلفة وتلونه باللون الأحمر.
9- تحدد خطوط باترون الجزء الخلفي من البلوزة في كل موديل من الموديلات المختلفة وتلونه باللون الأحمر.

الأهداف المهارية:

بعد الدراسة بالوسائط المتعددة تستطيع الطالبة أن:
1- تقيس مقدار التوسيع المناسب لكل موديل من موديلات البلوزات مضبوطاً.
2- ترسم المكان المناسب لقصة الأمام والخلف في البلوزة جيداً.

3- تقيس المقدار المناسب لعمل التكسيم في البلوزة الضيقة مظبوط.
4- ترسم خط القصة البرنسس في الأمام والخلف عمودي على خط الذيل بصورة صحيحة.
5- تتقن رسم المرد البسيط على الباترون الأساسي للبلوزة.
6- تقيس العرض المناسب للمرد البسيط.
7- تلون خطوط باترون الجزء الأمامي من البلوزة في كل موديل من الموديلات المختلفة باللون الأحمر.
8- تلون خطوط باترون الجزء الخلفي من البلوزة من كل موديل من الموديلات المختلفة باللون الأحمر.
الأهداف الوجدانية:

بعد الدراسة بالوسائط المتعددة تستطيع الطالبة أن:
1- تتقبل التعليمات التي توجه إليها.
2- تهتم بنظافة المكان الذي تعمل به.

رابعاً: تحديد المحتوى وتنظيمه: يعتبر تحديد المحتوى الخطوة التالية بعد تحديد الأهداف ليس عملية عشوائية ولكنه عملية تحتاج إلى نظرة علمية واعية ويتم اختيار عناصره في إطار معين من الأهداف كما يتطلب عملية تحليل دقيقة لعناصر المحتوى المختارة بحيث يتم التوصل إلى الحقائق والمعلومات والمفاهيم والتعليمات والاتجاهات والمهارات وغير ذلك من أوجه التعلم وبذلك يكون المحتوى المعرفي في نهاية الأمر معبراً عن الصورة الحقيقية للمجال العلمي الذي يتم الاختيار فيه كما يجب أن تخضع عملية الاختيار إلى الاتجاهات العالمية وكذا للمتعلم إذ أن المحتوى يجب أني كون مناسباً للمتعلم الذي سيقدم له ومحصلة لما ظهر من فكر متطور في التعليم والتعلم. (أحمد حسين اللقاني: 1995: 195).
والمحتوى هو أحد المدخلات الأساسية لمنظومة التدريس ويتكون محتوى البرنامج من مجموعة من الحقائق والمعلومات والخبرات المعرفية المرتبطة برسم بعض الموديلات على النموذج الأساسي للبلوزة وتم تنظيم عناصر المحتوى وفقاً لطبيعة وترتيب تدريس مادة الملابس الخارجية "وحدة رسم بعض الموديلات على النموذج الأساسي للبلوزة" مع مراعاة التطابق المنطقي للمنهج وتحقيق التكامل بين الجوانب النظرية والتطبيقية حيث تكونت الوحدة الدراسية من:
1- الدرس الأول: بلوزة متسعة و مرد عادي وكول صيني مرتفع .
2- الدرس الثاني: بلوزة مكسمة بقصة طولية و حردة رقبة على شكل (  ( v .
3- الدرس الثالث: بلوزة بقصة و كشكشة من الأمام و الخلف و مرد عادي .
4- الدرس الرابع: بلوزة مكسمة ببنس و مرد بسيط  و كول مسطح دائري .

خامساً: تحديد الخصائص العامة للدارسين: من المهم عند تصميم وحدة تعليمية معينة أن نبين خصائص الطلاب الذين سوف يستخدم معهم هذه الوحدة وتشمل هذه الخصائص على مدى ما يتوفر لدى الطالب من خبرة سابقة ترتبط بمحتوى الوحدة وأهدافها (مجدة مأمون سليم: 1999: 207).
وخصائص المتعلم هي تلك الجوانب من خبرة المتعلم التي تؤثر على فاعلية التعلم وكثيراً ما يتداخل البحث حول الاستراتيجية التعليمية إلا أنه ينفذ لأهداف مختلفة تتعلق بوصف خبرات المتعلم التي أخذها في الحسبان في عملية التصميم التعليمي.

لذا لابد من مراعاة خصائص التلاميذ الذي سيستخدم هذه الوحدة لتدريسها لهم ولابد ذلك من مراعاة مستواهم وقدراتهم من حيث الخبرات السابقة والميول والاتجاهات، وقد توصلت الباحثة إلى الشروط الواجب توافرها لدى دارسي الوسائط المتعددة موضع الدراسة:

1- على علم بالأدوات التي تستخدم في القياس ورسم النماذج.

2- درس الباترون الأساسي للبلوزة .
3- لم يسبق له دراسة رسم بعض الموديلات المختلفة على الباترون الأساسي للبلوزة ..
سابعاً: تصميم الوحدة الدراسية :

أ- كتابة أطر البرنامج: الإطار هو الوحدة الأساسية التي يتكون منها البرنامج وأحياناً تسمى خطوة وعند صياغة البرنامج تقسم المادة العلمية إلى وحدات صغيرة جداً يكون منها إطار أو خطوة ويتكون الإطار الواحد من أربعة مكونات أساسية هي المعلومات والمثيرات والاستجابات التي يتبعها التغذية الراجعة والتعزيز الفوري (أحمد حامد منصور: 1989: 14).
وعلى الطالب ألا ينتقل من إطار إلى آخر إلا بعد استيعابه للإطار السابق وإجابته على السؤال الموجود به. ولقد تمت كتابة الأطر تبعاً لتسلسل عرض المحتوى لموضوع رسم بعض الموديلات للبلوزات على الباترون الأساسي للبلوزة. وكانت الأسئلة ذات الاختيار من متعدد يختار منها الطالب الإجابة المناسبة من أربعة بدائل وعليه أن يقوم بعمل علامة على الاختيار الصحيح كي لا يحتاج إلى كتابة شيء أو تكملة شيء حتى لا يستغرق زمناً طويلاً في كتابة الإجابة.
ب- شكل الإطار: يتخذ الإطار الشكل المستطيل، وترتيبها كالتالي:

1- الجزء العلوي من الإطار به المعلومة.

2- في المنتصف الرسم التوضيحي أو الصورة التي تساعد على فهم المعلومة.

3- الجزء السفلي من الإطار به السؤال واختياراته الأربعة.

4- في نهاية الإطار دائرة بها رمز الإجابة الصحيحة للإطار السابق ويقابلها مستطيل في الجهة الأخرى يستخدم لتسجيل الإجابة للإطار الحالي.

ثامناً: التقويم: التقويم هو المؤشر الذي يتم الاستدلال به على كفاءة وفاعلية استخدام الوسائط المتعددة .                                          
اسلوب معالجة وتحليل البيانات :                            
صدق المحكمين :تم حساب صدق محتوى استمارة الاستبيان للاختبار التحصيلى والاختبار المهارى عن طريق عرضه على مجموعة من المحكمين الدين اقروا ان بنود الاستبيان تغطى المحتوى ,وقد بلغت نسبة اتفاق المحكمين 90 % وهى نسبة مقبولة                                         
حساب الثبات :استخدم معامل ألفا لحساب معامل الثبات للاستبيان وكانت قيمته 0.882 وهى قيمة مرتفعة تدل على ثبات الاستبيان .      

صدق الوحدة التعليمية (البرنامج): تم حساب صدق محتوى البرنامج وقد بلغت نسبة الصدق 88 % وهى نسبة مقبولة .                     

حساب الثبات : استخدم معامل الفا لحساب معامل الثبات للبرنامج وكانت قيمته 0.841 وهى قيمة مرتفعة تدل على ثبات البرنامج                                       
فيما يلي عرض النتائج التي توصلت إليها الباحثة من خلال التحليل الإحصائي للبيانات وتفسيرها للإجابة على تساؤلات البحث، وروعي في عرض النتائج ارتباطها بتساؤلات البحث وفروضه، ولإجراء عمليات التحليل الإحصائي استخدمت الباحثة برنامج الحزم الإحصائية للعلوم الاجتماعية SPSS حيث يتم إتباع ما يلي:

- استخدام اختبار ويلكوكسن للعينات الصغيرة للكشف عن وجود فروق دالة إحصائياً بين القياسي القبلي البعدي للمجموعة التجريبية.
- حساب فاعلية البرنامج المقترح لتأكيد أثر الأسلوب المستخدم في زيادة معدلات التحصيل وتنمية المهارات.
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