ملخص الدراسة باللغة العربية
مدى فاعلية برنامج إرشادي تدريبي 

لتعديل السلوك اللا توافقي لدى الأطفال المتخلفين 
عقليا فئة القابلين للتعلم مرحلة الطفولة المبكرة 

 دراسة تجريبية.

مقدمة :-
     التخلف العقلي من أشد مشكلات الطفولة خطورة ويمكن النظر إليه على أنه مشكلة متعددة الجوانب ، فهي مشكلة (طبية ، وراثية ، نفسية ، تربوية ، اجتماعية ، قانونية ) وتتداخل تلك الجوانب مع بعضها البعض.  والأسرة مسئولة مسئولية أولية عن حالة ابنها المعاق ، لذلك فإن تفهم واستيعاب الأسرة للاعاقة ومعرفتها لماهية الاعاقة ، وأسبابها ، ومظاهرها ، وتأثيرها على الطفل والأسرة ، ومعرفتها باحتياجات طفلها المعاق ، والتغلب على مشكلاته ، ومساعدته على التوافق النفسي والاجتماعي ، واقتناعها بالبرامج الارشادية . كلها أمور لها أهميتها في تعديل سلوك ابنها المعاق فضلا عن المعلمة في الفصل حيث أن المدرسة تعد مؤسسة لتعديل سلوك الابن المعاق.
     ولذلك من الأهمية أن نولي اهتماما كبيرا باعداد البرامج المختلفة لتعديل السلوك التي يمكن استخدامها مع المتخلفين عقليا ، وقد اهتمت الباحثة باشراك القائمين على رعاية الطفل المعاق في برامج تعديل سلوك ابنها .

     ولقد اختارت الباحثة الأم من أسرة الطفل المعاق لتكون حجر الأساس في برنامج تعديل السلوك وذلك لكونها المعلم الأول للطفل ، وهي المصدر الأول والأساسي للثقة والحنان والأمان بالنسبة للطفل وأكثر الأفراد احتكاكا بالطفل وتعاملا معه . فهي الخطوة الأولى لتحقيق الصحة النفسية للطفل. 
     ويليها المعلمة في الفصل حيث أن المدرسة تعد بمثابة مؤسسة لتعديل سلوك الأطفال المتخلفين عقليا في البرامج الحديثة عن طريق فنيات تعديل السلوك المختلفة المعتمدة على المنحى السلوكي والارشاد الجماعي المشهود له بالكفاءة والفاعلية.
     ولا شك أن قيام كلا من الأم والمعلمة بدور فعال بعد اعادة تأهيلهما وتدريبهما على برامج ارشادية مصممة خصيصا لتعديل السلوك لدى طفلهما المعاق . من شأنه أن ينمي قدرة الطفل على التوافق واكتساب أساليب سلوكية ايجابية تمكنه من اشباع حاجاته وتحقيق امكانياته والتوافق مع المجتمع.
     وسعت الدراسة الحالية إلى الجمع بين اعداد برنامج تدريبي يقدم للأطفال المتخلفين عقليا فئة القابلين للتعلم يساير في التطبيق برنامج ارشادي يقدم للقائمين على رعايتهم ( الأم ، المعلمة ) .
مشكلة الدراسة :

صيغت مشكلة الدراسة في التساؤل الرئيسي التالي:
" إلى اي مدى يمكن أن يسهم البرنامج الارشادي التدريبي في تعديل بعض السلوكيات
اللا توافقية لدى الأطفال عينة الدراسة ".
وتحددت التساؤلات الفرعية للدراسة في التساؤلات الثلاثة التالية:

1- إلى أي مدى يمكن أن يؤدي البرنامج التدريبي المقترح إلى تعديل السلوكيات اللا توافقية المتمثلة في ( السلوك العنيف أو التدميري ، السلوك المضاد للمجتمع ، السلوك المتمرد ، السلوك غير المؤتمن ، الاضطرابات النفسية ) لدى أفراد المجموعة التجريبية الأولى بعد تطبيق البرنامج التدريبي المقترح دون اشراك الأم والمعلمة في تعديل سلوك الطفل المعاق؟
2- إلى أي مدى يمكن أن يؤدي البرنامج التدريبي الارشادي المقترح إلى تعديل السلوكيات اللاتوافقية المتمثلة في ( السلوك العنيف أو التدميري ، السلوك المضاد للمجتمع ، السلوك المتمرد ، السلوك غير المؤتمن ، الاضطرابات النفسية ) لدى أفراد المجموعة التجريبية الثانية بعد تطبيق البرنامج المقترح ؟
3- إلى أي مدى يكون تأثير البرنامج المستخدم في الدراسة تأثيرا أصيلا ومستمرا لفترة زمنية بعد تطبيقه في تعديل السلوكيات اللا توافقية المتمثلة في ( السلوك العنيف أو التدميري ، السلوك المضاد للمجتمع ، السلوك المتمرد ، السلوك غير المؤتمن ، الاضطرابات النفسية ) لدى أفراد المجموعة التجريبية الأولى والثانية ؟
فروض الدراسة:

الفرض الأساسي للدراسة ينص على:

    " أنه بتطبيق البرنامج الارشادي التدريبي المعد في هذه الدراسة سوف يكون هناك تحسن أو انخفاض لحدة السلوكيات اللا توافقية الممثلة في الدراسة (السلوك العنيف أو التدميري ، السلوك المضاد للمجتمع ، السلوك المتمرد ، السلوك غير المؤتمن ، الاضطرابات النفسية) لدى أطفال مجموعة الدراسة التجريبية ".
ومن الفرض الأساسي للدراسة اشتقت الفروض الفرعية التالية :

1-
توجد فروق ذات دلالة احصائية بين متوسطات درجات أطفال المجموعة التجريبية الأولى قبليا وبعديا على مقياس السلوك التوافقي (الجزء الثاني- السلوك اللا توافقي) لصالح التطبيق البعدي.

2-
توجد فروق ذات دلالة احصائية بين متوسطات درجات أطفال المجموعة التجريبية الثانية قبليا وبعديا على مقياس السلوك التوافقي ( الجزء الثاني- السلوك اللا توافقي) لصالح التطبيق البعدي.

3-
توجد فروق ذات دلالة احصائية بين متوسطات درجات أطفال المجموعة التجريبية الأولى والتجريبية الثانية على مقياس السلوك التوافقي ( الجزء الثاني- السلوك اللا توافقي ) في التطبيق البعدي لصالح المجموعة التجريبية الثانية.

4-
لا توجد فروق ذات دلالة احصائية بين متوسطات درجات أطفال المجموعة التجريبية الثانية على مقياس السلوك التوافقي ( الجزء الثاني- السلوك اللا توافقي ) في كل من التطبيق البعدي والتطبيق التتبعي.

عينة الدراسة :  
تتكون العينة الكلية للدراسة من (14) طفلا من المتخلفين عقليا من الذكور بمدرسة التربية الفكرية بمدينة بنها من فئة القابلين للتعلم من ذوي الذكاء الذي يتراوح ما بين (60: 70) درجة ممن تتراوح أعمارهم الزمنية ما بين ( 9: 12) سنة ،  (14) أم يمثلون أمهات أطفال العينة ، (10) معلمات يمثلون معلمات أطفال العينة بالمدرسة.
أدوات الدراسة: 
استخدمت الباحثة الأدوات التالية:

· اختبار استانفورد بينيه للذكاء.
· مقياس السلوك التوافقي (الجزء الثاني- السلوك اللا توافقي) ترجمة : صفوت فرج ، ناهد رمزي تعديل : أسعد نصيف سعد عام 1997
الأساليب الإحصائية المستخدمة في دراسة:
· اختبار ولكسون "Wilcoxon (W)" ومان - ويتني "Mann- Whitiney (U)" للكشف عن دلالة الفروق بين الدرجات للعينات الصغيرة وهو اختبار لابارامتري لحساب دلالة الفروق بين المتوسطات المرتبطة فهو يصلح للمجموعات المتكافئة.
نتائج الدراسة:
· وجود فروق ذات دلالة إحصائية على الدرجة الكلية لمقياس السلوك التوافقي (الجزء الثاني : السلوك التوافقي) وعلى مجالاته الخمسة المحددة في الدراسة والمتمثلة في (السلوك العنيف أو التدميري-المضاد للمجتمع-المتمرد-غير المؤتمن-الاضطرابات النفسية ) لدى أفراد المجموعة الدراسة التجريبية 1 في كل من التطبيق القبلي والتطبيق البعدي-لصالح التطبيق البعدي .
· وجود فروق ذات دلالة إحصائية على الدرجة الكلية لمقياس السلوك التوافقي (الجزء الثاني : السلوك اللا توافقي) وعلى مجالاته الخمسة المحددة في الدراسة والمتمثلة في ( السلوك العنيف أو التدميري-المضاد للمجتمع-المتمرد-غير المؤتمن-الاضطرابات النفسية ) لدى أفراد مجموعة الدراسة التجريبية 2 في كل من التطبيق القبلي والتطبيق البعدي-لصالح التطبيق البعدي .
· توجد فروق ذات دلالة إحصائية لدى أفراد مجموعة الدراسة التجريبية 1 ومجموعة أفراد الدراسة التجريبية 2 في التطبيق البعدي لصالح مجموعة الدراسة التجريبية 2 

· عدم وجود فروق ذات دلالة بين درجات أفراد المجموعة التجريبية2 على الدرجة الكلية لمقياس السلوك التوافقي ( الجزء الثاني : السلوك اللا توافقي) وعلي درجات مجالاته الخمسة ، في كل من التطبيق البعدي والتطبيق التتبعي .
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