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ملخص البحث

الاستفادة من تكنيك عزف موسيقى الجاز فى مؤلفات البيانو

للويس مورى جوتشالك لرفع مستوى التكنيك لدارسى آلة  البيانو

كانت الأحداث التاريخية التى ظهرت فى نهاية القرن الثامن عشر وبداية القرن التاسع عشر آثارها الكبير على الحركة الموسيقية فى أوروبا والعالم المتحضر أدت إلى ظهور فكر إنسانى جديد أثر على جميع نواحى الحياة الفكرية والفنية.


وإذا تمعنا فى تكوين الشعب الأمريكى نجد أن فى جوهره امتداد لأوروبا هاجر إليها جنسيات متعددة استطوطنوا فيها واختلطوا بسكانها الأصليين من الهنود الحمر ثم جاءت سفن العبيد لشواطئها محملة بآلاف الذنوج الأفارقة.


ومن هذا الخليط الغير متجانس بدأت أضخم عملية انصهار انتجت الشعب الأمريكى وتم تكوين الاتجاهات الفكرية والفنية فى شتى مجالات الحياة عامة وفى مجالات الفنون الموسيقة خاصة.


ومن هذا المناخ الاجتماعى نشأ لويس مورى جوتشالك (1829 – 1869) فى مدينة نيو أورلينت بالولايات المتحدة الأمريكية واشتهر كعازف بيانو بارع ومؤلف موسيقى أمريكى لقطع البيانو الصغيرة ووصفت ألحانه بأنها تشتمل على موسيقى الجاز والألحان الفولكلورية التى تعبر عن تراث الموسيقى الشائع فى تلك الحقبة التاريخية.


استطاع جوتشالك أن يعبر عن طابع موسيقى جديد ظهر فى بداية النصف الأول من القرن التاسع عشر فقد قام بتغيير أسلوب موسيقى الرقص الأمريكى على نفس المنوال الذى  اتبعه شوبان فى موسيقى رقصة المازوركا لذا وصفت موسيقى جوتشالك بأنها موسيقى راقصة تشتمل على إيقاع السنكوب والألحان التى تتسم بالشاعرية.


لذا فكرت الباحثة فى موضوع هذا البحث للتعرف على الخصائص الفنية التى اتسمت بها مؤلفات جوتشالك والتقنيات العزفية التى اشتملت عليها ومحاولة تذليل صعوباتها للوصول إلى الأداء الأفضل لتلك المؤلفات الموسيقية للاستفادة منها فى رفع مستوى الأداء العزفى لطلاب مرحلتى البكالوريوس والدراسات العليا.

وقد تضمن البحث أربع فصول لعرضها كما يلى :


الفصل الأول ويشتمل على :

· المبحث الأول : 

· المقدمة – مشكلة البحث – أهداف البحث – أهمية البحث – فروض البحث – حدود البحث – عينة البحث – منهج البحث – أدوات البحث – مصطلحات البحث.

· المبحث الثانى :

· الدراسات السابقة المرتبطة بموضوع البحث : وقد استعرضت الباحثة الدراسات والبحوث السابقة المرتبطة بموضوع البحث حيث تم تصنيفها وفق مجموعات من الأقدم إلى الأحدث وقد قسمت الباحثة الدراسات السابقة فى ثلاث محاور :

· المحور الأول : يتناول موسيقى الجاز.
· المحور الثانى : يتناول المؤلفين الرومانتيكين الذين تأثر بهم لويس مورى جوتشالك.
· المحور الثالث : يتناول موسيقى لويس مورى جوتشالك.
الفصل الثانى : الإطار النظرى للبحث : وقد تناولت الباحثة فى هذا الفصل المفاهيم النظرية المرتبطة بموضوع البحث وتم تقسيم الفصل الثانى إلى ثلاثة مباحث :

· المبحث الأول : العصر الرومانتيكى.

· المبحث الثانى : السيرة الذاتية للويس مورى جوتشالك.
· المبحث الثالث : موسيقى الجاز فى الولايات المتحدة الأمريكية.
الفصل الثالث : الإطار التطبيقى : 

وقد قامت الباحثة بإجراء الدراسات المسحية الوصفية لمقطوعات عينة البحث للويس مورى جوتشالك وتناولتها بالتحليل النظرى والعزفى وتحديد التقنيات العزفية وتقديم المقترحات والتدريبات والإرشادات العزفية اللازمة لتذليل صعوباتها للوصول إلى  الآداء الأفضل لتلك المقطوعات.

الفصل الرابع : نتائج البحث وتفسيرها :


وفى هذا الفصل قامت الباحثة بالإجابة على تساؤلات البحث :

· السؤال الأول : 

ما هى الخصائص الفنية والسمات المميزة لمقطوعات العينة المختارة من مؤلفات لويس مورى جوتشالك؟


استطاعت الباحثة الإجابة على هذا التساؤل فى الفصل الثالث فى الإطار الطبيقى من خلال التحليل النظرى والعزفى لمقطوعات العينة وقد جاءت النتائج على النحو التالى:

- نتيجة التحليل النظرى للصياغة البنائية لمدونات مقطوعات العينة وهى تشمل السلم والسرعة والميزان والنسيج والطول البنائى والمقامية والصياغة والهرمونية والمصاحبة والحليات وتغيير المفاتيح والخطوط الإضافية والسكتات والبدال وتغيير الطبقات الصوتية والمصطلحات الأدائية والتعبيرية والإيقاع.

· السؤال الثانى :

ما هو المستوى التعليمى لمقطوعات العينة المختارة من مؤلفات لويس مورى جوتشالك لآلة البيانو التى  تتناسب مع القدرات العزفية لطلاب مرحلتى البكالوريوس والدراسا العليا بالكليات الموسيقية المتخصصة؟ 

وقد استطاعت الباحثة الإجابة عن هذا التساؤل بعد استطلاع أراء الخبراء من أعضاء هيئة التدريس المتخصصين فى تدريس آلة البيانو فى مقطوعات العينة المختارة التى تتناسب مع القدرات العزفية لطلاب مرحلتى البكالوريوس والدراسات العليا.

· السؤال الثالث :

ما هى التقنيات والصعوبات الأدائية (التكنيكية والتعبيرية) التى  تشتمل عليها المقطوعات الثلاث (عينة البحث) من مؤلفات لويس مورى جوتشالك؟

وقد قامت الباحثة بالإجابة على هذا التساؤل فى الفصل الثالث للبحث من خلال استطلاع أراء الخبراء حيث جاءت النسب التكرارية من إجمالى آراء الخبراء نسبة 91.76% فى تحديد التقنيات العزفية.

· السؤال الرابع :

ما هى التدريبات والإرشادات العزفية المقترحة المبنية على  التقنيات العزفية التى جاءت فى مقطوعات العينة؟

قامت الباحثة بالإجابة على هذا التساؤل فى الفصل الثالث بعد استطلاع آراء الخبراء حيث جاءت النسبة  التكرارية إجمالى 90.9%. 

· توصيات البحث :

توصى الباحثة بما يلى :

[1] أن تتضمن مناهج آلة البيانو لمرحلتى البكالوريوس (الفرقة الثالثة والرابعة) ومرحلة الدراسات العليا (ماجستير ودكتوراه) على مؤلفات لويس مورى جوتشالك العديدة لآلة البيانو التى يمكن استغلالها لتدريس البيانو لتلك المرحلتين لما تحتويها من تقنيات عزفية مميزة تفيد الطالب فى اكتساب المهارات العزفية على آلة البيانو.

[2] الاهتمام بالتدريبات التمهيدية المقترحة من قبل الباحثين لكل مؤلفة قد تم تناولها بالتحليل النظرى والعزفى وتقديم التدريبات والإرشادات المصاحبة لها قبل البدء فى تدريس المؤلفات، لمساعدة الدارس على اجتياز صعوبة ما بها من تقنيات.

[3] تزويد المكتبات بالمدونات الموسيقية والإسطوانات الموسيقية لمؤلفات آلة البيانو وتمكين الطلاب من استعراضها والاستماع إلى تسجيلاتها بمساعدة الطلاب للتعرف على الأساليب الموسيقية المتعددة لكبار مؤلفى البيانو.

مستخلص البحث

الاستفادة من تكنيك عزف موسيقى الجاز فى مؤلفات البيانو

للويس مورى جوتشالك لرفع مستوى التكنيك لدارسى آلة  البيانو
وقد جاء البحث من أربعة فصول كما يلى :

· الفصل الأول : مقدمة البحث : ويتكون من مبحثين : 

-  المبحث الأول : المقدمة – مشكلة البحث – أهداف البحث – أهمية البحث – فروض البحث – حدود البحث – عينة البحث – منهج البحث – أدوات البحث – مصطلحات البحث.

-  المبحث الثانى : يتكون من الدراسات السابقة المرتبطة بموضوع البحث.
                  الدراسات العربية – الدراسات الأجنبية.

· الفصل الثانى : الإطار النظرى : ويتكون من ثلاث مباحث :

· المبحث الأول : العصر الرومانتيكى.

· المبحث الثانى : السيرة الذاتية للويس مورى جوتشالك.
· المبحث الثالث : موسيقى الجاز فى الولايات المتحدة الأمريكية.
· الفصل الثالث : الإطار التطبيقى : 


التحليل النظرى والعزفى لمقطوعات العينة المختارة من مؤلفات لويس مورى جوتشالك وتحديد التقنيات العزفية وتقديم المقترحات والإرشادات العزفية والتدريبات اللازمة لتذليل صعوبات آداء التقنيات العزفية التى اشتملت عليها المقطوعات.

· الفصل الرابع : نتائج البحث وتفسيرها :
وفى هذا الفصل قامت الباحثة بالإجابة  على أسئلة البحث وتفسيرها واختتم البحث بتوصيات الباحثة وقائمة المراجع العربية والأجنبية والملحقات وملخص ومستخلص البحث باللغة  العربية والإنجليزية.

