- بحث بعنوان "الأوضاع المقامية المختلفة وكيفية استخدامها علي آلة العود من خلال رؤية الباحث"• " "د.علي عبد الودود وكيل كلية التربية النوعية جامعة بنها للدراسات العليا"
تعد أهم مشاكل آلة العود علي الصعيد العلمي هو انحصار الآلة في الأساليب التقليدية في التدريس وعدم وجود المواتيد المتدرجة والكافية التي تشمل مساحة الآلة كاملة مما جعل الباحث يهتم بصياغة أوضاع كل مقام علي حده وكيفية استخدامها والتدريب عليها بشكل عملي ووجود تطبيقات مختلفة للعزف في تلك الأوضاع المقامية المختلفة من أجل الارتقاء بأساليب التدريس وتطورها ووضع قاعدة للترقيم لسهولة التعامل مع تلك الأوضاع وبيان كيفية استعمالها .

وجاء البحث متبعا الأسلوب والمنهج العلمي من خلال المقدمة والمشكلة – الهدف – الأهمية – مصطلحات البحث – عينة البحث – وقد تعامل الباحث مع المقامات الرئيسية وخاصة ذات الطبائع التكنيكية المختلفة مثل مقام العجم عشيران – راست- هزام وكذا استخدام نموذجا للمقامات الفرعية الهامة والشائعة الاستخدام مثل الحجاز كار – الحجاز كار كرد .

الأبحاث السابقة المرتبطة .

ثم يستكمل الباحث من خلال خطوتين وهما :-

الخطوة الأولي :-

التعرف علي الأوضاع المقامية وكيفية صياغتها .

الخطوة الثانية :-

كيفية استخدام الأوضاع المقامية للباحث وتشمل تدريبات ثم تطبيق بعزف بعض المؤلفات مع ذكر نماذج مختلفة في مقامات متعددة في جميع الأوضاع للمقام والوضع حسب تعريف ومفهوم الباحث هو عزف المقام في منطقة محدده علي الآلة , والأوضاع هي إمكانية عزف المقام في أماكن مختلفة شاملا المساحة الكلية للآلة .

وقد بين الباحث الأوضاع الأساسية للمقامات الأصلية وقد جاءت علي نحو ست أوضاع لكل مقام ثم شرحهم وذكرهم في البحث من خلال أشكال توضيحية وجداول مقننة والتنوية أيضا علي الهيئات اللحنية المكونة للأوضاع والتدريب عليها ثم أساليب استخدام الأوضاع من ذكر نماذج للتدريبات علي الأوضاع لمقامات مختلفة وبيان استخدام الأوضاع الأفقية مع الأوضاع الراسية وتمارين تكنيكية للتدريب عليها في مقامات مختلفة ثم نتائج البحث .
8 - Research entitled "Almqamip different situations and how to use the lute through the vision of a researcher" 
Is the most important problems in the lute at the scientific level is confined to the machine in the traditional methods of teaching and the absence of Almuated progressive and adequate space which includes a complete machine, making the formulation of a researcher interested in the situation of each acting separately and how to use and practical training and the presence of different applications to play in those situations Almqamip different methods in order to improve teaching and develop and establish a rule of numbering for ease of dealing with such situations and show how to use them. 
The search following the method and the scientific method through the front and the problem - goal - important - search terms - the research sample - were handled by a researcher with the main shrines, especially those of different natures, such as acting Altknikip Persians - Rust - Houzam, as well as the use of a model for the denominators of the important and commonly used, such as the Hijaz Carr - Hijaz Kar response. 
Previous research related. 
Researcher then proceeds through two steps, namely: -- 
The first step: -- 
Become acquainted with the situation and how Almqamip formulation. 
The second step: -- 
Almqamip how to use the situation for the researcher and then apply the exercises include playing the part of the literature together with the different models in multiple denominators in all situations to the King and the situation as defined by the researcher and the concept is played primarily in a specific region on the machine, and the situation is primarily the possibility of playing in different places including the total area of the machine. 
Between the researcher has the basic conditions of the original denominators came about six conditions for each denominator and then explaining and reminded them to search through the illustrations and tables are codified and also to emphasize the melodic constituent bodies of the situation, training and methods of using the conditions mentioned models of training for the shrines of the conditions in the different conditions demonstrate the use of horizontal situation with moored and tactical training exercises in the various shrines, and then the search results.
• بحث منشور- علوم وفنون- دراسات وبحوث – العدد الرابع – المجلد الثامن – أكتوبر 1996 من ص 215 إلي ص 234 عدد 19 صفحة – جامعة حلوان. 





