- بحث بعنوان " تدريبات صوتية مقترحة للغناء العربي "• " "د.علي عبد الودود وكيل كلية التربية النوعية جامعة بنها للدراسات العليا"
يري الباحث أنه لا توجد إلي الآن آلا طريقة واحدة لتعليم الغناء العربي وهي طريقة الحفظ من خلال الأساتذة مع مساعدات التدريب المختلفة وحفظ العمل مباشرة لذلك فقد اقترح الباحث وسيلة للتدريب الغنائي العربي تعتمد علي شخصية وطبيعة الموسيقي العربية لاكتساب المهارة والليونة التكنيكية اللازمة .

وقد بدأ الباحث بمقدمة تشمل نبذة تاريخية عن طبيعة الغناء وأهمية الموهبة والأستاذ والتدريب الغنائي, ثم عرض مشكلة البحث والهدف من البحث وأهميته وذكر الأبحاث السابقة المرتبطة وبعد ذلك أشتمل البحث علي :-

1- الإطار النظري ويشمل :-

· نبذة تاريخية عن الموسيقي والغناء في مصر .

· الصوت الغنائي وطبيعته ومناطق الأصوات الغنائية.
2- الإطار العملي ويشمل ( التدريبات الغنائية القائمة علي طبيعة الموسيقي العربية وهي:-

1- تدريبات مقامية بهدف تدريب النفس أثناء الغناء والتشبع المقامي وتفوق التركيز .

2- تدريبات علي نماذج القفلات العربية ثم بيان كيفية الاستفادة والاستعانة بالمؤلفات للقوالب الآلية المختلفة في التدريب الغنائي .
وقد قام الباحث بعرض هذه التدريبات عن طريق شخص آخر علي ثمانية من المتخصصين في تدريس الموسيقي العربية بكلية التربية الموسيقية وقد أطلعو جميعا علي هذه التدريبات الصوتية كل علي حدة ورأوا أنها مناسبة للغناء العربي . وكان نتيجة ذلك وجود تدريبات صوتية قائمة علي طبيعة الموسيقي العربية وتهتم بالصوت الغنائي العربي بهدف ‘إكساب الليونة التكنيكية اللازمة للدارس كأحد الجوانب الهامة اللازمة للغناء العربي , ثم اختتم البحث بتوصيات ضمنها الاهتمام بتدريس الغناء العربي وزيادة عدد الساعات المقررة في مرحلة البكالوريوس وإنشاء شعبة للغناء العربي وزيادة الاهتمام بالأبحاث العلمية من هذا النوع .
9 - Research entitled "Voice training proposed for the Arab singing" 
Researcher finds that there is so far had only one way to teach Arabic singing is the method of preservation through the assistance of professors with different training and save your work directly to the researcher has proposed a means of training the Arab musical based on the personality and the nature of Arabic music to gain the skill and flexibility Altknikip necessary. 
The researcher began with an introduction including a brief history of the nature and importance of singing talent, teacher and musical training, and the research problem and objective of the research and its importance, said previous research associated with later research involved the following: -- 
1 - the theoretical framework and includes: -- 
- History of music and singing in Egypt. 
- The sound of singing and nature and areas of singing voices. 
2 - practical framework includes (musical exercises based on the nature of Arabic music, namely: -- 
A - Mqamip exercises aimed at training in self-defense during the singing and saturation Almqami and the superiority of focus. 
B - training on models Alagaflat Arabic and then how to make a statement and the use of literature for molds mechanism different musical training. 
The researcher has introduced the exercise by another person on the eight specialists in the teaching of Arabic music at the Faculty of Music Education has Otalaao all these exercises sound separately and considered it appropriate to sing the Arab. The result is a list of audio training on the nature of Arab music and musical sound interested in the Arab order to 'give the necessary flexibility Altknikip the learner as an important aspect for the Arab singing, and then concluded the research recommendations, including attention to the teaching of Arabic singing and increase the number of hours prescribed in the undergraduate division will be established to sing the Arab and increase interest in scientific research of this kind. 
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